



## ПРЕМЬЕР-МИНИСТР РОССИИ Д.А. МЕДВЕДЕВ ПРОВЁЛ ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО ВОПРОСАМ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СКФО

В г. Магас премьер-министр России Дмитрий Медведев провёл заседание правительственной комиссии по вопросам социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа.

В центре внимания – ход реализации государственной программы Российской Федерации «Развитие Северо-Кавказского федерального округа» на период до 2025 года в 2016 году, промежуточные результаты программы, а также мероприятия, планируемые в 2017 году.

«Очевидно, что ситуация в округе в целом стала лучше, это заметно по всем регионам. Но проблемы сохраняются, и мы должны ими заниматься, в том числе безработицей, которая в округе самая высокая по стране. К тому же новая социальная инфраструктура, которую мы с вами вместе создаём, требует денег на содержание. Бюджеты регионов с этим не справляются, они дефицитные, и чтобы исправить положение, нужно в первую очередь развивать производство. Наиболее перспективные отрасли экономики – это сельское хозяйство, пищевая, пере-



рабатывающая, лёгкая промышленность и, конечно, индустрия туризма, отдыха и оздоровления», – подчеркнул Дмитрий Медведев.

В трёх республиках СКФО (среди них – ВТРК «Эльбрус» Кабардино-Балкария)

создаётся туристический кластер. Продолжается строительство курортов, канатных дорог, лыжных трасс, гостиниц и других инфраструктурных объектов, отметил премьер-министр.

«Главная задача второго этапа госу-

дарственной программы – это поддержка предпринимательства и стимулирование инвестиций, чтобы открывались новые предприятия, чтобы люди получали достойную работу, а региональные бюджеты – дополнительные налоговые поступления. Федеральное софинансирование должны получить наиболее перспективные и хорошо проработанные проекты, которые учитывают возможности производственной кооперации на Кавказе...», – сказал Председатель Правительства РФ.

В работе заседания приняли участие заместитель Председателя Правительства РФ А.Г. Хлопонин, полномочный представитель Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе О.Е. Белавенцев, министр Российской Федерации по делам Северного Кавказа Л.В. Кузнецов, министр транспорта РФ М.Ю. Соколов, министр сельского хозяйства РФ А.Н. Ткачёв, Министр труда и социальной защиты РФ М.А. Топилин, представители ведомств, руководители регионов.

По материалам  
www.government.ru

## Обсуждены перспективы развития национальной системы квалификаций кадров на территории КБР



В Доме Правительства КБР состоялась встреча премьер-министра республики А.Т. Мусукова и директора по развитию системы профессиональных стандартов НИИ труда Министерства труда и социальной защиты РФ И.А. Волошиной.

Обсуждены ключевые вопросы повышения кадрового потенциала, формирования единой системы независимой оценки профессиональной подготовки специалистов для экономики региона, применения соответствующих современным условиям требований к их квалификации.

В рамках реализации одной из норм Указа Президента РФ В.В. Путина от 7 мая 2012 г. №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» завершается работа по утверждению перечня профессиональных стандартов. Создаваемая в России система независимой оценки квалификации станет серьёзным стимулом для работников и работодателей в повышении уровня их трудовых взаимоотношений.

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

### ПАРЛАМЕНТ

## ДЕПУТАТЫ РАССМОТРЕЛИ АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

В селе Шалущка состоялось выездное заседание комитета Парламента КБР по законодательству, государственному строительству и местному самоуправлению «Об основных проблемах реализации Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» на примере сельских поселений КБР.

В мероприятии приняли участие заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанагаев, председатель правления ассоциации «Совет муниципальных образований КБР» Максим Панагов, депутаты Парламента КБР, главы сельских поселений Чегемского муниципального района.

Открывая заседание, председатель комитета Парламента КБР по законодательству, государственному строительству и местному самоуправлению Борис Мальбахов отметил, что в настоящее время в КБР создана прочная законодательная база для формирования и эффективного функционирования систе-

мы местного самоуправления.

Законодательный орган республики уделяет вопросам местного самоуправления пристальное внимание, регулярно проводит различные мероприятия с участием всех заинтересованных сторон в формате семинаров-совещаний, «круглых столов», часа комитета, правительственных часов.



– Безусловно, вопросы, связанные с местным самоуправлением, требуют особого внимания как непосредственно органами местного самоуправления, так и государственной власти в целом, ибо местное самоуправление – мощный ресурс со-

циального и хозяйственно-экономического развития страны. Но, к сожалению, в настоящее время – и это объективный факт – он не задействован в полной мере.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Хазраила Ахобекова

**ТВ ПРОГРАММА**

**ПОГОДА**  
Днём: +5...+7  
Ночью: +4...+6  
НА ВОСКРЕСЕНЬЕ,  
23 ОКТЯБРЯ Небольшой дождь

Курс обмена валют на 22 октября 2016 г.  
ПОКУПКА / ПРОДАЖА  
USD/RUB 61.90 / 62.90  
EUR/RUB 67.50 / 68.70

**РоссельхозБанк**

АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

ПАРЛАМЕНТ

## ДЕПУТАТЫ РАССМОТРЕЛИ АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

По результатам встреч в Парламенте КБР выяснилось, что, за редким исключением, сложности и острые углы, обозначенные главами сельских поселений, характерны для большинства муниципальных образований. Среди проблем, являющихся на реализацию федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», основной является отсутствие финансовых средств, необходимых для решения возложенных на органы местного самоуправления в соответствии с их полномочиями задач. В этом единодушны главы всех поселений, и это очевидно для всех факт, затрагивающий реализацию закона в целом по РФ, – подчеркнул Борис Мальбахов.

Вместе с тем органы местного самоуправления – как представительные, так и исполнительные ответственные за социально-экономическое развитие конкретного поселения. По мнению председателя профильного комитета, роль руководителя главы сельского поселения в создании благоприятных условий для жизни людей чрезвычайно важна: «Неоспорим тот факт, что глава поселения должен лучше остальных понимать специфику и особенности проблем своей территории с учётом ежедневной практической работы. Сегодня население прежде всего волнует не политические переипетии или вопросы развития демократии, а способность местных властей разрешать его социально-бытовые проблемы».

В качестве положительного примера, чей практический опыт в реализации федерального закона значим и показателен, Борис Мальбахов назвал органы местного

## МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

самоуправления с.Шалушка. Поэтому и место проведения мероприятия выбрано не случайно. В селе, где проживают более 11 тыс. человек, представляющих 18 национальностей, широкий спектр вопросов решается на месте.

Глава администрации Шалушки Хачим Кунжиев поделился опытом реализации закона и внёс предложения по его совершенствованию. Он рассказал о том, что удалось сделать за последние три года. Помимо капитального ремонта дома культуры, школ и дорог в селе, решены наиболее важные вопросы, связанные с общественным транспортом и вывозом твёрдых бытовых отходов. Кроме того, за счёт различных источников финансирования, в том числе привлечения спонсоров, улучшены жилищно-бытовые условия семи семей, оборудована плоскостная спортивная площадка, построен пешеходный мост, установлены трансформаторы в новых микрорайонах, памятники участникам трёх войн, учителю и труженикам сельского хозяйства.

В целях закрепления молодёжи на селе за последние три года 18 молодых жителям Шалушки предоставлено в аренду по 5-10 га земли. Администрация сельского поселения всемерно содействует развитию малого и среднего предпринимательства: зарегистрировано 508 предпринимателей, 73 арендатора сельскохозяйственных земель.

Наряду с решением задач социального обустройства села вопросам нравственного, физического, духовного и эстетического

воспитания подрастающего поколения уделяется значительное внимание. Одним из приоритетных направлений деятельности является профилактика асоциальных явлений в молодёжной среде путём привлечения молодёжи к активным занятиям спортом. В селе успешно функционируют пять спортивных секций, воспитанники которых становились чемпионами и призёрами первенств и чемпионатов России, Европы, мира, обладателями кубков России и мира по борьбе, боксу, кикбоксингу, тхэквондо.

В ближайших планах администрации – строительство газопровода на ул. им. Ципкина, разработка проектно-сметной документации на строительство уличного освещения, установка ограждений на новых территориях, отведённых под кладбище.

Особое внимание Хачим Кунжиев обратил на ряд проблем, возникших при реализации закона, которые могут существенно повлиять на достижение заявленных целей. Эти проблемы связаны с укреплением экономических основ местного самоуправления, передачей полномочий органам местного самоуправления. По его словам, не хватает финансовых средств на техническую инвентаризацию и паспортизацию объектов жилищного фонда и коммунальной инфраструктуры. Межевание земельных участков также создаёт определённые трудности. По мнению Х. Кунжиева, возникла необходимость разработки порядка разграничения муниципального имущества

и объектов инженерной инфраструктуры. Глава с.п.Шалушка коснулся и вопросов формирования тарифа на энергоносители: – Затраты на 1 квт/ч на подъём воды из скважины расцениваются как использование этой воды в технических целях, поэтому за 1 квт/ч водоснабжающая организация платит энергетикам как за воду питьевую 5 руб. 80 коп. вместе 2 руб. 47 коп. С учётом этого и составляется тариф. Для населения это накладно. Следовательно, накапливаются долги, энергоснабжающая организация отключает насосы, у населения забирают долги через суды, а работа приставов не всегда эффективна, – подчеркнул Х. Кунжиев.

Участники встречи обсудили широкий круг вопросов, касающихся налогообложения, воспитания молодёжи и социальной поддержки отдельных категорий граждан.

Парламентарии также ответили на вопросы, возникающие у представителей органов местного самоуправления в процессе реализации полномочий. В частности, Салим Жанатаев подробно рассказал о действующих в сфере социальной политики федеральных и республиканских законах, в рамках которых можно решить ряд возникающих проблем.

Все прозвучавшие предложения были учтены и нашли отражение в проекте решения профильного комитета.

Завершая заседание, Борис Мальбахов пообещал, что Парламент КБР и в дальнейшем продолжит положительно практику взаимодействия с представителями органов местного самоуправления.

Пресс-служба Парламента КБР

ЮБИЛЕЙ

## АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ОТМЕТИЛ 35-ЛЕТИЕ

Создание в Кабардино-Балкарии второго высшего учебного заведения было воспринято с радостью и воодушевлением всей общественностью республики. Первым ректором агрометеорологического института стал доктор биологических наук, профессор Борис Фиалпшев.

Своё нынешнее название вуз-юбилар носит с 2012 года. Сегодня университет представляет собой систему многоуровневого образования, включающую образовательные программы среднего, высшего, послевузовского и дополнительного профессионального образования.

В его состав входят институт экономики, институт управления, агрономический факультет, факультет ветеринарной медицины и биотехнологии, торгово-технологический факультет, механизации и энергообеспечения предприятий, природоохранного и водохозяйственного строительства. В университете успешно функционирует институт дополнительного профессионального образования.

Ежегодно университет принимает в свои ряды студентов на дневную и заочную формы обучения по направлениям «Агрономия», «Плодовощеводство и виноградарство», «Землеустройство», «Ветеринария», «Зоотехния», «Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции», «Технология продуктов общественного питания», «Технология хлеба, кондитерских и макаронных изделий», «Экономика и управление на предприятиях АПК», «Бухгалтерский учёт, анализ и аудит», «Финансы и кредит», «Коммерция», «Товароведение и экспертиза товаров», «Механизация сельского хозяйства», «Энергообеспечение предприятий в АПК», «Технология обслуживания и ремонта машин в АПК», «Инженерные системы сельскохозяйственного водоснабжения, обводнения и водоотведения», «Мелиорация, рекультивация и охрана земель», «Природоохранное обустройство территорий», «Государственное и муниципальное управление», «Экспертиза и управление недвижимостью», «Профессиональное обучение (по отраслям «Агроинженерия», «Агрономия», «Зоотехния»)». Здесь сформирован высококвалифицированный научно-педагогический персонал – доктора наук, профессора, кандидаты, доценты осуществляют деятельность более тридцати кафедр вуза. В университете работают сотрудники, имеющие почётные звания федерального и регионального значения. Многие из них возглавляют известные в стране научные школы.

Здесь диссертационно функционируют два докторских диссертационных совета. В универ-

ситете имеется свой медицинский центр, в состав которого входят терапевтический, процедурный, физиотерапевтический, массажный кабинеты, а также кабинет лечебной физкультуры.

Руководство вуза содействует активному развитию международных связей как на студенческом, так и преподавательском уровне. Университет активно сотрудничает в рамках заключённых договоров с Абхазским



государственным университетом, Словацким аграрным университетом в г. Нитра, а также с Корейским университетом Дангук.

Гордится университет и своими спортивными достижениями. Среди выпускников вуза два олимпийских чемпиона, немало чемпионов мира, более 30 спортсменов академии являются мастерами спорта РФ.

Студенты и преподаватели имеют возможность заниматься в оснащённых спортивных и тренажёрных залах, в том числе оборудованных для людей с ограниченными возможностями здоровья.

В рамках празднования юбилея в вузе состоялось несколько мероприятий, в их числе агропромышленная выставка научных достижений, инновационных разработок и товаров местных производителей «Золотая осень КБГАУ-2016». И, конечно, торжественное собрание, на котором присутствовали представители органов власти республики, коллеги из соседних регионов, выпускники разных лет. Перед собравшимися выступил первый заместитель Председателя Правительства КБР – министр сельского хозяйства республики Сергей Говоров. Он отметил заслуги прежних руководителей вуза, в частности, Бориса Жеркуова, а также зачитал Указ Главы КБР о награждении государственных наградами действующих сотрудников КБГАУ. От имени руководства Кабардино-Балкарии С. Говоров поздравил преподавателей и студентов с юбилеем учебного заведения, подчеркнул, что аграрный университет является неотъемлемой частью агропромышленного комплекса не только республики, но и всего Северо-Кавказского федерального округа.

– Многие из ваших выпускников добились значительных успехов, став примером для новых поколений студентов, – сказал Сергей Анатольевич. – Вуз с первых дней и поныне неразрывно связан с жизнью республики, ведь он по праву считается лидером высшего аграрного образования на Северном Кавказе, крупнейшим научно-производственным и информационным центром для сельхозпроизводителей республики. Достойно продолжая исторически сложившиеся богатые аграрные традиции, вносит в них свои прогрессивные идеи.

Ректор аграрного университета Аслан Апажев рассказал о достижениях вуза и планах на будущее.

– Нам есть чем гордиться, в первую очередь это кадры, профессорско-преподавательский состав, который сформирован здесь, – сказал Аслан Каральбиевич. – В настоящее время штатная численность нашего университета составляет 348 сотрудников, среди них 77 докторов наук, 250 кандидатов. Университет входит в пятёрку лучших аграрных вузов, подведомственных Министерству сельского хозяйства России, а это немалый показатель для молодого развивающегося вуза.

Анна ГАБУЕВА.  
Фото Артура Елканова





□ ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА КБР ИНФОРМИРУЕТ

# ВСЁ О ЛЬГОТАХ И СУБСИДИЯХ

С 1 января 2015 года в соответствии с Федеральным законом от 12.01.1995 г. №5-ФЗ «О ветеранах», Законом РФ от 15.05.1991 г. №1244-1 «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС», Законом РФ от 10.01.2002 г. №2-ФЗ «О социальных гарантиях гражданам, подвергшимся радиационному воздействию вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне», Федеральным законом от 26.11.1998 г. №175-ФЗ «О социальной защите граждан Российской Федерации, подвергшихся воздействию радиации вследствие аварии в 1957 году на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча» компенсация предоставляется следующим категориям граждан:

- инвалидам Великой Отечественной войны и инвалидам боевых действий;
- участникам Великой Отечественной войны;
- ветеранам боевых действий;
- военнослужащим и лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, государственной противопожарной службы, учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, ставшим инвалидами вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при исполнении обязанностей военной службы;
- лицам, награжденным знаком «Жителю блокадного Ленинграда», признанным инвалидами вследствие общего заболевания, трудового увечья и других причин (кроме лиц, инвалидность которых наступила вследствие их противоправных действий);
- бывшим несовершеннолетним узниками концлагерей, гетто, других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны, признанным инвалидами вследствие общего заболевания, трудового увечья и других причин (за исключением лиц, инвалидность которых наступила вследствие их противоправных действий);

- членам семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий;
- членам семей погибших в Великой Отечественной войне лиц из числа личного состава групп самозащиты объектовых и аварийных команд местной противовоздушной обороны, а также членам семей погибших работников госпиталей и больниц Ленинграда;
- членам семей военнослужащих, лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, учреждений и органов уголовно-исполнительной системы и органов государственной безопасности, погибших при исполнении обязанностей военной службы;

- гражданам, получившим или перенесшим лучевую болезнь и другие заболевания, связанные с радиационным воздействием вследствие чернобыльской катастрофы или с работами по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС;
- инвалидам вследствие чернобыльской катастрофы;
- гражданам (в том числе временно направленным или командированным), принимавшим в 1986-1987 годах участие в работах по ликвидации последствий чернобыльской катастрофы в пределах зоны отчуждения или занятым в этот период на работах, связанных с эвакуацией населения, материальных ценностей, сельскохозяйственных животных, и на эксплуатации или других работах на Чернобыльской АЭС;

- военнослужащим и военнообязанным, призванным на специальные сборы и привлеченным в этот период для выполнения работ, связанных с ликвидацией последствий чернобыльской катастрофы в пределах зоны отчуждения, включая лётно- и инженерно-технический составы гражданской авиации, независимо от места дислокации и выполнявшихся работ;

Продолжая тему, начатую в предыдущем номере, мы публикуем информацию об остальных категориях льготников. Министр труда, занятости и социальной защиты КБР Альберт Тюбеев сообщил о компенсации расходов на оплату жилых помещений и коммунальных услуг в размере 50 процентов взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме, но не более 50 процентов указанного взноса, рассчитанного исходя из минимального размера взноса на капитальный ремонт на один квадратный метр общей площади жилого помещения в месяц, установленного нормативным правовым актом Правительства КБР, и занимаемой общей площади жилых помещений (в коммунальных квартирах – занимаемой жилой площадью).

## УВАЖАЕМЫЕ СОБСТВЕННИКИ! ЗАКОН О ЛЬГОТАХ НЕ ОТМЕНЯЕТ ОБЯЗАННОСТИ ОПЛАТЫ ВЗНОСОВ НА КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ



- лицам начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, проходившим в 1986-1987 годах службу в зоне отчуждения; гражданам, в том числе военнослужащим и военнообязанным, призванным на военные сборы и принимавшим участие в 1988-1990 годах в работах по объекту «Укрытие»; младшему и среднему медицинскому персоналу, врачам и другим работникам лечебных учреждений (за исключением лиц, чья профессиональная деятельность связана с работой с любыми видами источников ионизирующего излучения в условиях радиационной обстановки на их рабочем месте, соответствующей профилю проводимой работы), получившим сверхнормативные дозы облучения при оказании медицинской помощи и обслуживании в период с 26 апреля по 30 июня 1986 года лиц, пострадавших в результате чернобыльской катастрофы и являющихся источником ионизирующего излучения;

- гражданам, эвакуированным (в том числе выехавшим добровольно) в 1986 году из зоны отчуждения или переселённым, в том числе выехавшим оттуда добровольно в 1986 году и в последующие годы, включая детей, в том числе детей, которые в момент эвакуации находились в состоянии внутриутробного развития;
- детям и подросткам, страдающим болезнями, полученными вследствие чернобыльской катастрофы или обусловленными генетическими последствиями радиоактивного облучения одного из родителей, а также последующим поколениям детей в случае развития у них заболеваний, как последствий чернобыльской катастрофы или обусловленных генетическими последствиями радиоактивного облучения одного из родителей, ставших инвалидами;

- рабочим и служащим, а также военнослужащим, лицам начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, получившим профессиональные заболевания, связанные с лучевым воздействием на работах в зоне отчуждения;
- семьям, в том числе вдовам (вдовцам) умерших участников ликвидации по-

следствий катастрофы на Чернобыльской АЭС 1986-1987 гг.;

- семьям, потерявшим кормильца из числа граждан, погибших в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС, умерших вследствие лучевой болезни и других заболеваний, возникших в связи с чернобыльской катастрофой, а также семьям умерших инвалидов, на которых распространялись меры социальной поддержки, указанные в статье 14 Закона Российской Федерации от 15 мая 1991 г. №1244-1;

- гражданам, ставшим инвалидами в результате воздействия радиации вследствие аварии в 1957 году на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча;

- гражданам, получившим лучевую болезнь, другие заболевания, включённые в перечень заболеваний, возникновение или обострение которых обусловлены воздействием радиации вследствие аварии в 1957 году на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча;

- гражданам (в том числе временно направленным или командированным), включая военнослужащих и военнообязанных, призванных на специальные сборы, лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, органов государственной безопасности, органов гражданской обороны, принимавшим в 1957-1958 годах непосредственное участие в работах по ликвидации последствий аварии в 1957 году на производ-

ственном объединении «Маяк», а также гражданам, включая военнослужащих и военнообязанных, призванных на специальные сборы, лицам начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, органов государственной безопасности, органов гражданской обороны, занятым на работах по проведению защитных мероприятий и реабилитации радиоактивно загрязнённых территорий вдоль реки Теча в 1949-1956 годах;

- гражданам, эвакуированным (переселённым), а также добровольно выехавшим из населённых пунктов (в том числе эвакуированным (переселённым) в пределах населённых пунктов, где эвакуация (переселение) производилась частично), подвергшихся радиоактивному загрязнению вследствие аварии в 1957 году на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча, включая детей, в том числе детей, которые в момент эвакуации (переселения) находились в состоянии внутриутробного развития, а также военнослужащим, вольнонаёмному составу войсковых частей и спецконтингенту, эвакуированным в 1957 году из зоны радиоактивного загрязнения;

- семьям, потерявшим кормильца из числа граждан, получивших лучевую болезнь, другие заболевания, включённые в перечень заболеваний, возникновение или обострение которых обусловлены воздействием радиации вследствие аварии на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча, в случае, если смерть являлась следствием воздействия радиации в результате аварии в 1957 году на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча;
- семьям, потерявшим кормильца из числа инвалидов вследствие воздействия радиации в случае, если смерть являлась следствием воздействия радиации в результате аварии в 1957 году на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча;

- гражданам из подразделений «особого риска»;
- семьям, потерявшим кормильца из числа граждан из подразделений «особого риска»;

- гражданам, подвергшимся радиационному воздействию вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне.

С 1 января 2016 года в соответствии с Федеральным законом от 24.11.1995 г. №181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (в редакции ФЗ от 29.12.2015 г. №399-ФЗ): инвалидам 1 и 2 групп по общему заболеванию; семьям, имеющим детей-инвалидов.

**Лицам, отнесённым к категории «Ветеран труда», «Ветеран военной службы», «Реабилитированные лица и лица, признанные пострадавшими от политических репрессий», «Многодетные семьи», «Сельские специалисты учреждений образования», имеющим право на получение мер социальной поддержки в части компенсации расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, согласно Закону КБР от 29.12.2004 г. №57-ПЗ «О государственной социальной поддержке отдельных категорий граждан в Кабардино-Балкарской Республике» компенсация расходов на оплату взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме не предусмотрена.**

Подготовила Марина БИДЕНКО

**По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по взносам за капремонт (рассрочка платежа) собственники могут обратиться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии» 8-800-700-64-12, по будням с 9 до 18 часов. Также на сайте [www.kapremontkbr.ru](http://www.kapremontkbr.ru) в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или, отправив письмо на [regoperator.07@mail.ru](mailto:regoperator.07@mail.ru), получить ответ в электронном виде.**

## ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

# ИНФЕКЦИИ ОСТАЮТСЯ ОПАСНЫМИ

Третья научно-практическая конференция «Актуальные вопросы инфекционной патологии Северо-Кавказского региона» была посвящена 50-летию медицинского факультета КБГУ.



Министр здравоохранения КБР Светлана Расторгуева, открывая конференцию, подчеркнула, что и в XXI веке борьба с инфекционными заболеваниями остаётся актуальной, и выразила надежду на плодотворность профессиональных контактов, уточнение направления движения в результате обмена опытом специалистов высокого уровня.

Доклад главного инфекциониста ЮФО Владимира Городина «Эмерджентные инфекции» был довольно пессимистичен: остановить инфекционные заболевания, вопреки прогнозам середины прошлого века, не удалось. Более того, появившееся в 70-х годах спокойствие привело к ослаблению системы эпиднадзора, и в последние годы наблюдается рост смертности от инфекций, причём от трети до половины умерших от «новых» заболеваний – медрабнотки. Появлению новых возбудителей (и росту патогенности известных) способствуют многие факторы, в том числе глобальные изменения климата, активизация миграционных процессов, расширение зоны обитания людей. Многие «старые» инфекции, которые, казалось, удалось взять под контроль с помощью антибиотиков и вакцинации, возвращаются из-за развития резистентности к антибактериальным препаратам и снижения коллективного иммунитета (массового отказа от прививок). Противопоставить этой опасности можно быстрое исследование возбудителей, создание новых вакцин и лекарств. Настоятельно необходимо постоянно проводить тренинги по работе в условиях ЧС, отрабатывать алгоритм реагирования, сохранять постоянную готовность к борьбе с особо опасными инфекциями.

О современных принципах диагностики, лечения и профилактики острых кишечных инфекций у детей рассказал ведущий научный сотрудник клинического отдела ЦНИИЗ Роспотребнадзора (Москва) Денис Усенко. Он подчеркнул, что в 70 процентах случаев причиной заболевания становятся диареогенные вирусы, около 10 процентов приходится на неинфекционные причины, когда жидкий стул вызван аллергией, лекар-

ственными препаратами, токсинами или острой хирургической патологией, например, аппендицитом, дивертикулитом или перфорацией кишечника. А бактериальные возбудители ответственны за развитие лишь от 1,5 до 5,6 процента острых кишечных инфекций у детей. Таким образом, назначение антибиотиков в подавляющем большинстве случаев не оправдано. Более того, даже бактерии перестали реагировать на привычные препараты, к примеру, резистентность к фуразолидону достигает 92 процентов. Были представлены данные по динамике распространённости вирусных и бактериальных агентов за 20 лет, а также по этиологии ОКИ в разных возрастных группах. Видеопрезентацию к его докладу завершил плакат с не теряющим

актуальности призывом «Мойте руки перед едой!»

Результаты исследования антибиотикорезистентности в реальной практике инфекциониста сообщила главный врач ЦПБ со СПИД и ИЗ МЗ КБР Марина Иванова. В частности, она сказала, что настораживает высокая резистентность золотистого стафилококка к ванкомицину у детей – более 27 процентов. Исследование показало, что при лечении скарлатины стоит отказаться от эритромицина, азитромицина и оксациллина в связи с резистентностью к этим препаратам больше 40 процентов. Обращает на себя внимание значительное снижение чувствительности к цефалоспорином второго, третьего и даже четвёртого поколения, причём чувствительность к це-

фалоспорины первого поколения в 2,5-3 раза выше. Это доказывает возможность консервации применения отдельных групп антимикробных препаратов для восстановления чувствительности к ним.

Заведующая кафедрой инфекционных болезней КБГУ Мадина Маржохова доложила о состоянии проблемы хронических вирусных гепатитов в КБР. Нередко больные с вирусным гепатитом С впервые обращаются за медицинской помощью уже на стадии хронического процесса, сформировавшегося цирроза печени или даже опухоли. По данным ВОЗ, 57 процентов случаев цирроза печени и 78 процентов случаев первичного рака печени обусловлены инфицированием вирусами гепатитов В или С. При вирусных гепатитах сочетанной этиологии тяжесть и прогноз заболевания значительно ухудшаются, а эффективная противовирусная терапия позволяет предупредить развитие тяжёлых осложнений хронических вирусных гепатитов и сохранить трудоспособность значительного количества пациентов. Однако стоимость противовирусной терапии высока, многократно превышает уровень средней заработной платы граждан России. В Кабардино-Балкарии существует две очереди на бесплатное лечение – для лиц, не имеющих инвалидности, и ДПО для лиц с инвалидностью. В каждой очереди более 250 человек. Некоторые больные умирают, не дождавись терапии.

Окружная Северо-Кавказская конференция инфекционистов традиционно, уже третий год подряд, проводится в Нальчике. С сентября этого года главным инфекционистом СКФО является главный врач ЦПБ со СПИД и ИЗ МЗ КБР, доктор медицинских наук, профессор Марина Иванова. В рамках конференции прошло совещание главных специалистов субъектов округа, они рассмотрели основные проблемы службы, общие особенности инфекционной патологии на Северном Кавказе. Обозначены наиболее значимые вопросы, которые будут вынесены на обсуждение на Всероссийской конференции инфекционистов 1-4 ноября в Сочи.

Наталья БЕЛЫХ

## ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ 71 ГОД

В постановлении Нальчикского комитета обороны от 9 августа 1942 года «О мероприятиях по эвакуации скота, МТС, сельскохозяйственной продукции и животноводческого сырья» говорилось о том, чтобы перегон скота, находящегося на пастбищах и в районах, начать 9 августа 1942 года.

Были определены направления перегона скота, в том числе для Урванского района – через Черекский перевал.

Секретари райкомов ВКП(б) и председатели райисполкомов должны были раздать намолоченное зерно колхозникам, а неубранный и не намолоченный хлеб уничтожить.

Однако в колхозе им. Ворошилова это не было сделано. Намолоченный хлеб в количестве десятков тонн был растащен за день. Нескошенная озимая пшеница, овёс в 500 га ещё задолго до прихода немцев были подожжены руководством колхоза. За считанные часы весь хлеб сгорел на корню. Крупный рогатый скот в количестве 500 голов был отогнан в с. Вагадзюк, где впоследствии был расхищен. Кукуруза – несколько сот гектаров – осталась неубранной, а колхозники уже боялись выходить в поле.

24 июля 1942 года советские войска вынуждены были оставить Ростов и начали отступление на юг.

Начиная примерно с августа над Старым Череком начал

Очень напряжённая обстановка была в республике накануне оккупации. Постановлением Военного совета Закавказского фронта от 7 августа 1942 г. было введено военное положение на территории Кабардино-Балкарской АССР. Военным советам, командам соединений и частей приказывалось руководствоваться Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1941 года «О военном положении».

# ПРЕДАТЕЛИ УШЛИ ВМЕСТЕ С ОККУПАНТАМИ

регулярно летать фашистский самолёт-разведчик «Рама». Он постоянно кружил над селом, фотографировал отступающие части Красной Армии, сбрасывал листовки.

5 августа гитлеровцы захватили Ставрополь. Развивая наступление в направлении Пятигорска и Минеральных Вод, враг ворвался на Северный Кавказ.

21 августа 1942 г. вышло постановление Совнаркома и бюро обкома ВКП(б) об эвакуации населения десятикилометровой зоны от передовой линии военных действий.

Согласно данному постановлению нашей семье было предложено эвакуироваться в Закавказье. Меня и сестру Абацру пригласил первый секретарь Урванского РК ВЛКСМ Хачим Казиев и посоветовал нам, семье советского офицера Башира Хамдохова, эвакуироваться. Мать была категорически про-

тив. Она сказала, что не сможет оставить свою могилку сына Мамуты. Но потом, в период оккупации, она об этом пожалела, когда начнутся преследования нашей семьи.

С 25 августа 1942 года согласно решению руководства республики была проведена мобилизация населения на оборонительные работы, проводимые на территории Нальчикского, Баксанского, Урванского, Лескенского, Терского, Курпского, Хуламо-Безенгийского и Черекского районов, а также Нальчика. Мобилизации подлежали мужчины в возрасте от 14 до 60 лет и женщины от 16 до 55 лет.

Жители Кабардино-Балкарии под руководством военных специалистов рыли окопы и противотанковые рвы, вплоть до октября 1942 года возводили дзоты и доты, устанавливали противотанковые препятствия. В оборонительных работах 1941-

1942 гг. участвовали 66 тысяч человек. Оборонительные сооружения были возведены на прифронтовых автомобильных дорогах. В течение трёх месяцев население Старого Череха, как и жителей других неоккупированных сёл, снабжали продуктами части Красной Армии.

Старый Черек был оккупирован 26 октября 1942 года. На следующий день в селе начал формироваться конный полицейский отряд из дезертиров Красной Армии и военнопленных, добровольно сдавшихся и вернувшихся домой с немцами. Были составлены списки коммунистов, комсомольцев, семей офицеров Советской армии, активистов. В этом списке оказалась и наша семья. Сразу после прихода немцев у нас забрали всё – дом, времянку, корову и домашнюю птицу. Мы спаслись благодаря семье Масхуда Семёнова, предоставившей

нам времянку, где мы пережили оккупацию.

На сходе старейшин был избран староста села – Хамид Жириков, человек порядочный и мудрый. Но, избрав Жирикова старостой, старейшины села оказали ему «медвежью услугу», поскольку в дальнейшем (после ухода немцев) он был осуждён, а его семья и брат репрессированы. Но именно Хамид Жириков во время оккупации приложил все силы, чтобы не допустить массовых расправ над жителями села, просил предателей воздержаться от доносов, никого не выдавать немецким палачам.

После ухода немцев осталось очень много минных растяжек. У ворот почти каждого сельчанина по центральной улице Ленина были спрятаны такие мины. Сапёрным частям пришлось в течение двух-трёх месяцев разминировать село после оккупации.

Наше село было освобождено в ночь на 4 января 1943 года. Народ торжествовал. Несколько семей, в основном те, кто сотрудничал с немцами, боясь преследования Советской власти, ушли с немцами. Отступая, фашисты взорвали сельскую больницу, колхозный клуб, вальцевую мельницу большой мощности, которая обеспечивала мукой весь Урванский район. Полностью была уничтожена Урванская МТС, взорван мост через реку Черек. На пустырях в селе осталось множество авиационных бомб, артиллерийских снарядов.

Мухамед ХАМДОХОВ



## ПАМЯТЬ

## ЧЕЛОВЕК ДОЛГА И ЧЕСТИ

КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ ВОЗДАЁТ ДОЛЖНОЕ ПАМЯТИ ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ, ОТМЕЧАЯ 75-ЛЕТИЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ВАЛЕРИЯ МУХАМЕДОВИЧА КОКОВА. ВЕЧЕР ВОСПОМИНАНИЙ «ЧЕЛОВЕК ДОЛГА И ЧЕСТИ» ПРОШЁЛ 20 ОКТЯБРЯ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ ИМ. Т.К. МАЛЬБАХОВА.

Почётной гостьей мероприятия стала Виолетта Таубиевна Кокова. В числе приглашённых были бывшие соратники и коллеги, близкие родственники: брат Руслан Мухамедович, сестра Людмила Мухамедовна и племянник Алихан Султанов.

Участники вечера воспоминаний с интересом знакомились с книжно-иллюстративной выставкой, подготовленной сотрудниками ГНБ, в которую включены такие разделы, как «Первый Президент», «Дорогами реформ», «Воспоминания соратников», а также большой блок журналистских работ – статьи и очерки, рассказывающие о жизни и деятельности Валерия Кокова.

Открыл вечер и представил гостей директор ГНБ А. Емузов. С вежами биографии первого Президента КБР собравшихся познакомила заместитель директора библиотеки А. Арзанунц.

С комментариями к биографической справке о жизни и деятельности В. Кокова выступил Анатолий Емузов. Он акцентировал внимание слушателей на тех усилиях, которые прилагал В. Коков для поддержания общественно-политической стабильности не только в Кабардино-Балкарии, но и на Северном Кавказе в целом. Всем известно также, что он был поборником целостности Российской Федерации и многое сделал для укрепления нашего Отечества на принципах подлинного федерализма. Неустанно проводил активную

политику, направленную на развитие сотрудничества между регионами, укрепление дружбы между народами.

Докладчик также остановился на своей работе министра внешних связей республики, а затем постпреда КБР при Президенте России. «Будучи дальновидным политиком, Валерий Мухамедович, – сказал Емузов, – поставил перед нашим ведомством важную задачу, которая состояла в том, чтобы установить контакты со странами зарубежья, представителями деловых и официальных кругов иностранных государств. Были налажены связи с соотечественниками в странах их компактного проживания – Иордании, Сирии, Турции».

Большое место А. Емузов уделил периоду деятельности В. Кокова в бытность его заместителем председателя Совета Федерации, курировавшем вопросы международных связей.

Обширная плодотворная деятельность первого Президента, безусловно, не могла бы дать столь впечатляющих результатов, если бы он не был истинно

гармоничной личностью. Таким он являлся и в кругу семьи, которая освящалась сиянием души и сердца его очаровательной супруги, хранительницы очага Виолетты Таубиевны. Вместе они воспитали достойных детей.

«В нашей республике в эти дни все, кто знал Валерия Мухамедовича, – отметил председатель МЧА Хаути Сохроков, – вспоминают нашего первого Президента. Валерий Мухамедович отдавал всего себя работе, делу укрепления республики, единству и согласию её народов. Нам посчастливилось ощутить размах, силу его таланта, учиться у Валерия Мухамедовича, стараясь перенимать всё то хорошее, что было в нём как в человеке и личности».

Республике повезло, что в начале 90-х годов во главе её оказался именно Валерий Коков, ведь к нему в федеральном центре относились с огромным уважением. Коков сумел удержать непростую ситуацию в республике. Он оказался хорошим учеником Тимбору Мальбахова, спланировал народы для решения насущных задач.

Махти Кабардикову, ныне председателю Чегемского союза пенсионеров, а в годы президентской деятельности В. Кокова работавшему в его команде, было что вспомнить о тех годах. Выступающий подчеркнул, что именно В. Кокову как ни одному из руководителей республики удалось не только нормализовать межнациональные отношения, создав «комитет единства», Валерий Мухамедович немало способствовал принятию закона о реабилитации репрессированных народов. Именно Валерий Коков инициировал установление 28 марта праздником восстановления автономии Балкарии в составе КБР и возрождения балкарского народа. При нём было принято решение о съёмках фильма, посвящённого депортации балкарцев.

Экс-пресс-секретарь Валерия Кокова Владимир Кудавев запомнил первого Президента как мужественного борца за мир и согласие в республике, рост благополучия народов КБР. «Принято считать, – заметил В. Кудавев, – что главное достижение В. Кокова – обеспечение межнационального

мира и согласия. Это верно. Но к его заслугам следует отнести решение проблем газификации республики, приход первых значимых инвестиций, возведение канатной дороги в Приэльбрусье, реконструкцию Прохладненского кабельного завода, открытие завода по производству медной катанки и т.д. Вследствие этого появились и рабочие места. В. Коков стал признанным лидером всего Кавказа. Мы вправе гордиться им, к нему прислушивались многие руководители России».

Владимир Кудавев предложил увековечить память первого Президента, назвав одну из улиц Нальчика именем Валерия Кокова. Зал аплодисментами поддержал это предложение.

Анатолий Емузов и заместитель министра культуры КБР Аминат Карчаева преподнесли Виолетте Коковой и сестре первого Президента Людмиле Мухамедовне букеты алых роз. В заключение В. Кокова выразила искреннюю благодарность всем участникам вечера воспоминаний за высокую оценку деятельности Валерия Мухамедовича, за память о нём. Виолетта Таубиевна пожелала мира и добра всем участникам юбилейного мероприятия, любимой Кабардино-Балкарии.

Благодарность от близких выразил и Алихан Султанов: «Мы, родственники Валерия Кокова, искренне тронуты вниманием и любовью, с которой вспоминают о Валерии Мухамедовиче участники вечера».

Светлана МОТТАЕВА

## СПАРТАКИАДА

## ЮНОШИ СПРАВИЛИСЬ С ПОСТАВЛЕННЫМИ ЗАДАЧАМИ



В ЧЕГЕМСКОМ РАЙОНЕ ПРОШЛА СПАРТАКИАДА ДОПРИЗЫВНОЙ МОЛОДЁЖИ. В НЕЙ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ 175 ШКОЛЬНИКОВ. ПЛОЩАДКОЙ ДЛЯ СОРЕВНОВАНИЙ СТАЛ ДВОР СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ №2 СЕЛА ЧЕГЕМ ВТОРОЙ.

Организаторами состязаний по военно-прикладному спорту выступили управление образования района и местное отделение ДОСААФ России. Судейскую коллегию возглавил преподаватель ОБЖ школы №2 с. Чегем Второй Мурад Кишев.

Программа спартакиады включала несколько видов военно-спортивной подготовки: строевой шаг, выполнение воинского приветствия, стрельбу из пневматической винтовки, метание гранаты, забег на дистанцию 1000 метров, подтягивание на перекладине, прыжки в длину с места.

Сегодня практически в каждой школе Чегемского района есть слаженная команда по военно-прикладному многоборью, поэтому ребята уже не первый год встречаются на спартакиаде допризывной молодёжи.

Подобные состязания призваны способствовать

формированию у подрастающего поколения чувства патриотизма, воспитанию их в духе гражданской ответственности. Цель спартакиады – повысить престиж военной службы, улучшить физическую и техническую подготовку молодёжи допризывного возраста.

В общекомандном зачёте первое место завоевали юноши из школы №2 с. Лечинка, второе – команда школы-интерната №5 с. Нартан. Третью ступень пьедестала почёта заняли учащиеся школы №1 г. Чегема.

Победители и призёры спартакиады награждены почётными грамотами администрации Чегемского района, кубками и медалями соответствующих степеней.

Элина КЯРОВА,  
пресс-служба администрации  
Чегемского района

## УСПЕХ

## «Золотой витязь» в Нальчике

Завершил работу VII международный славянский литературный форум искусств «Золотой витязь». Борьба за «золотые дипломы» была на этот раз жёсткой и бескомпромиссной: в литературном конкурсе участвовали двадцать работ. Тем приятнее, что председатель Фонда культуры КБР и гендиректор ОРТК «Нальчик» Владимир Вороков удостоен «золотого диплома» за книгу «Лица кавказской национальности в произведениях Владимира Ворокова».

В этом году итоги международного славянского литературного форума искусств «Золотой витязь» подводились в Ставрополе. Форум проводится при поддержке Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Министерства культуры РФ, Правительства Москвы, Московской Патриархии, Союза кинематографистов РФ, администрации регионов России, посольств ряда стран и творческих организаций. Среди участников – Россия, Беларусь, Казахстан,

Грузия, Украина, США, Сербия, Болгария, Чехия и Армения.

Основные организаторы форума – Министерство культуры Российской Федерации и международный кинофорум «Золотой витязь». Попечителями «Золотого витязя» являются Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, председатель Российского фонда культуры и Союза кинематографистов страны Никита Михалков.

Девиз форума: «Любовью и единством спасёмся». Проведение славянского форума искусств «Золотой витязь» является практическим воплощением политики государства в области литературы, утверждающей традиционные духовно-нравственные ценности. Цель проекта – консолидация позитивных творческих сил мастеров искусств и деятелей культуры стран славянского мира и всех регионов РФ.

Редакция газеты «Кабардино-Балкарская правда» поздравляет своего коллегу с высокой наградой и желает дальнейших успехов.

Светлана ШАБАЕВА

### «Россельхозбанк» установил минимальные ставки рефинансирования потребительских кредитов в сторонних банках

«Россельхозбанк» снизил ставки по продукту «Рефинансирование потребительских кредитов». Теперь клиенты, имеющие потребительские кредиты в сторонних банках, могут воспользоваться этой программой по ставке от 12,9% годовых, что является одним из наиболее выгодных предложений на банковском рынке.

С подробными условиями программы можно ознакомиться на сайте АО «Россельхозбанк» по адресу: [http://www.rshb.ru/natural/loans/refinancing\\_consumer/](http://www.rshb.ru/natural/loans/refinancing_consumer/).

АО «Россельхозбанк» – основа национальной кредитно-финансовой системы обслуживания агропромышленного комплекса России. Банк создан в 2000 году и сегодня является ключевым кредитором АПК страны, входит в число самых крупных и устойчивых банков страны по размеру активов и капитала, а также в число лидеров рейтинга надёжности крупнейших российских банков. В собственности государства находятся 100% акций банка.

## ■ КОНКУРС

**ПРАЗДНИК КРАСОТЫ, ГРАЦИИ И ЖЕНСКОГО ОЧАРОВАНИЯ ЖДАЛ ВСЕХ, КТО ПРИШЁЛ ВО ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПРОФСОЮЗОВ НА ЮБИЛЕЙНЫЙ 20-й КОНКУРС КРАСОТЫ «МИСС КБР-2016». ЗА ЗВАНИЕ ПЕРВОЙ КРАСАВИЦЫ РЕСПУБЛИКИ СОРЕВНОВАЛИСЬ 17 КОНКУРСАНТОК.**

# «МИСС КБР-2016»

бетической ассоциации «Диа-лайф».

Первым, что бросалось в глаза многочисленным зрителям, было пышное оформление. Уже у входа в зал гостей встречали «живые скульптуры», с которыми все активно фотографировались, а сцену украшали изысканные цветочные композиции. Помимо этого, на сцене появился большой экран, на котором на протяжении всего конкурса транслировались ролики, посвящённые участницам

и директор «Dakshin Production» Мадина Докшокова, оживившие вечер остроумными шутками и весёлыми комментариями. Они рассказывали о каждой конкурсантке, пока те дефилировали по авансцене. Зал принимал красавиц восторженно, а по одобрителным выкрикам легко можно было определить, в какой части зала сидит группа поддержки той или иной участницы. Выбирало главную красавицу года строгое жюри, в составе которого – канди-

Северной Осетии – Алании Султан Хажироко, директор продюсерского центра «Стиль», официальный представитель конкурсов красоты и таланта СКФО Наталья Маликова и руководитель агентства «Fashion 07» Карина Докшокова.

Юбилейный конкурс «Мисс КБР» собрал девушек самых разных возрастов – от 15 до 25 лет. Каждая из них была по-своему прекрасна, так что перед жюри стояла сложная задача.

На пути к победе красавицы на протяжении всего вечера дефилировали по сцене в разных нарядах, показали великолепную физическую форму, исполняя спортивный танец, и находчиво отвечали на вопросы жюри во время интеллектуального конкурса. А пять участниц, прошедших дополнительный отбор на конкурсе талантов, представили свои яркие и разноплановые номера.

Не забыли организаторы и победительниц прошлых лет – «Мисс КБР-2012» Ирина Жанатаева рассказала о том, как изменилась её жизнь после конкурса, и пожелала участницам удачи.

В перерывах между выходами конкурсанток зрителям ждала великолепная концертная программа. Зал заворуженно следил за песочной анимацией и созданием световых картин, с удовольствием подпевал местным исполнителям и гостям из Пятигорска – кавер-группе ID Band. Не обошлось без национальной хореографии от образованного ансамбля народного танца России «Нальдук».

Заветную корону из рук Бэллы Метовой получила Фатима Хатшукова, которая, к слову, выиграла и интернет-голосование, заслужив звание «Мисс Instagram». Титул первой вице-мисс завоевала – Анастасия Михайлова, второй вице-мисс – Диа-



на Иванова. «Юной мисс Кабардино-Балкария» названа Эльвира Теккиева.

Других участниц организаторы и спонсоры вниманием не обделили, следуя принципу: пусть никто не уйдёт обиженным. Для каждой конкурсантки нашлись и ленточки, и титулы, и конечно же, подарки и букеты. Не забыли и о двух участницах, которые выбыли из конкурса по состоянию здоровья, присудив им внеконкурсные титулы.

**Оксана СОКОЛОВА**  
Фото Камала Толгурова



Организацией конкурса в этом году занимались медиа-холдинг «Dakshin Production» и модельное агентство «Fashion 07» при поддержке Государственного комитета КБР по печати и массовым коммуникациям, Министерства курортов и туризма КБР и Министерства спорта КБР. Часть средств, собранных с помощью конкурса, пойдёт на благотворительность, в поддержку Кабардино-Балкарской диа-

и подготовке этого масштабного действия.

Шоу открыл очень интересный номер, в котором декламация стихов Кайсына Кулиева соединилась с красивым классическим танцем. После этого на сцену вышли и сами красавицы в вечерних платьях в сопровождении очаровательных детей в костюмах ангелов и фей.

Представляли зрителю дефилирующих красавиц ведущие Хусейн Кумы-

дат психологических наук, руководитель психологического центра «Инсайт», победитель всероссийского конкурса «Женщина – лидер XXI века» Рита Сабанчиева, заслуженный работник культуры КБР, проректор СКГИИ Фуад Эфендиев, заместитель директора Центра мониторинга и статистики образования Елена Москаленко, «Мисс КБР-2015» Бэлла Метова, заслуженный артист КБР, КЧР, Адыгеи и



## ■ НОВЫЕ КНИГИ

# ОТАРОВСКОЕ ПЕСЕННОЕ ВОЛШЕБСТВО

Так называется сборник, только что вышедший в Нальчикском издательстве М. и В. Котляровых. Приурочен он к республиканской научно-теоретической конференции, посвящённой 100-летию со дня рождения Омара Отарова.

Рассказывает один из руководителей издательства Мария Котлярова:

– Легендарный балкарский певец и просветитель Омар Отаров... Его голос и песни, которые он исполнял в сопровождении хора республиканского радио и телевидения, завораживают необъяснимой печалью, которая ощущается даже при исполнении им энергичных и шуточных песен. Возможно, это диктуется горькой сдержанностью, а может, глубоким переживанием самим певцом внезапных переходов человеческих эмоций из одного состояния в другое, зачастую контрастное.

Драматический фон его исторических песен, понятно, диктуется их содержанием. Героическое прошлое балкар-карачевского народа в исполнении Омара Отарова – сказ-

овянный многими веками, дошедший до нас в его подлинном величии и силе народной скорби.

Поэтому так важно каждое слово, которое было некогда сказано и призвано донести важную информацию до души слушателя и его сознания. Омар Магомедович чётко проговаривает текст, выказывая при этом не только уважение к собственной истории, но и почтение тем безвестным авторам, которые посчитали необходимым оставить в песенном слове след того или иного современного им события и послать тем самым весточку в будущее.

О. Отаров не просто озвучивал старинный текст, своей оригинальной голосовой манерой придавал народной песне не только яркое звучание, но и волшебным образом делал песню своеобразной и совре-



менной. Он действовал как просветитель, внедряя в народное сознание уважение к родному фольклорному наследию как очень значимому источнику исторической памяти, заполняя её лакуны, порождённые бесписьменным периодом, сохранёнными легендами и преданиями. Он пел об общем прошлом, о славных деяниях предков, о родовых и фамильных преданиях, о героях, сложивших голову за честь, достоинство и свободу.

Такой путь проделывает истинная любовь к родной земле и своей истории.

На таком пути рождается и крепнет уважение к соседним народам, которые также не исключены в коконы исключительного благополучия и процветания. Надо хотя бы раз просто послушать карачаево-балкарскую песню «Уллу Хож» в исполнении Омара Отарова, чтобы понять вселенскую истину, что все мы только часть единого человечества и страдания одного народа отзываются болью у другого.

Эта песня – плач эпохи Кавказской войны, она повествует о гибели черкесского аула. Он поёт, а ты видишь отчаянных храбрецов, защищающих родной дом, осознаешь их гибель и с замиранием сердца понимаешь, что на место павших мужчин с оружием встают девушки и женщины. И этот дым битвы, и вид горящих жилищ приближают страшные те времена к нашим. А влечение женских голосов хора к голосу Омара добавляет столь необходимые ноты трагизма и лиризма одновременно этой песне, что вызывает не только

озноб, но и ощущение личной сопричастности той давней драме.

В этой песне, как и во всех других, ярко проявляются главная особенность и назначение Омара Отарова – та, что почти исчезла у современных исполнителей: у него просветительство всегда предшествует зрелищности или развлечению. Всегда присутствует уважение к народной культуре и следование художественной национальной традиции, где неизменны этический подтекст, жизненный характер с обязательным сдерживанием личных эмоций.

Именно в этом – в огромном желании вернуть народу недостающую часть не только его истории, но и многогранность прошлой жизни, многомерность национальной картины мира, включая эволюцию верований, суть большого таланта Омара Отарова.

Остаётся сказать, что сборник выпущен Северо-Кавказским государственным институтом искусств и включает в себя ряд работ, всесторонне анализирующих творчество балкарского певца.

**Руслан ЮСУПОВ**

□ 24 ОКТЯБРЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ШКОЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК

## ТЕРРИТОРИЯ ТОЛЕРАНТНОСТИ

Насколько сегодня в связи с новыми веяниями в образовании изменились и расширились функции школьной библиотеки? По словам библиотекаря тырныаузской школы №6 Бэлы Хаджиевой, другой стала сама её миссия: из учебно-вспомогательного подразделения она превратилась в базу развития творческого мышления и деятельности, стала не только центром информации, но и территорией толерантности.

Бэла Мажитовна работает здесь уже двадцать пять лет с момента открытия школы.

– Тогда катастрофически не хватало учебников, – рассказывает она. – С просьбой помочь в формировании библиотечного фонда пришлось обращаться в общеобразовательные учреждения Эльбрусского района. Должна сказать, что откликнулись все. Спонсорскую поддержку получили от семьи Магомеда Жубуева. Благодаря этому нам удалось обеспечить учеников учебной литературой. Проблемы вернулись в 1997 году, когда перестали поступать бесплатные учебники. С тех пор по инициативе первого директора школы Сулеймана Моллаева мы постоянно ведём работу,

направленную на сохранение библиотечного фонда и бережное отношение к книге, что позволяет обеспечивать детей учебниками. Правда, четыре года назад из федерального бюджета стали выделяться на эти цели средства, но их всё же недостаточно.

Комплектованием библиотечного фонда в школе занимается библиотекарь при непосредственном участии администрации и учителей-предметников. Он сегодня насчитывает шесть тысяч экземпляров изданий, значительную часть его составляют учебники, учебные пособия и методическая литература. Для сохранности учебников проводятся «рейды» для проверки их содержания и состояния. Несмотря на интенсивное вхождение



Во время одного из мероприятий в школьной библиотеке

компьютерных технологий в жизнь детей, по оценке библиотекаря, книга по-прежнему остаётся значимым источником информации. Готовясь к урокам, учащиеся пользуются как научно-популярной и справочной, так и художественной литературой.

Приход в школу интернет-технологий, введение

нового стандарта образования заставляют совершенствовать библиотечную работу и в то же время открывают новые возможности. Детей учат владеть информацией и ориентироваться в информационном пространстве, создаются условия для их развития согласно возрастным потребностям и индивиду-

альным особенностям. На первый план вышла не обслуживающая, а творческо-креативная, интегрирующая роль библиотеки. Она оборудована специальной мебелью, есть интернет, компьютер и другая оргтехника, что позволяет более эффективно проводить тематические мероприятия. Учащиеся при-

нимают активное участие в творческих конкурсах, литературно-музыкальных вечерах, театрализованных праздниках. Приоритетным направлением работы является патристическое, духовно-нравственное и художественно-эстетическое воспитание детей. Администрация школы и педагогический коллектив поддерживают все начинания библиотеки и оказывают помощь в работе.

– Обучение в двадцать первом веке – не просто передача знаний. Это прежде всего создание условий для самостоятельного поиска, сбора, анализа и выдачи информации, – говорит Бэла Мажитовна. – В библиотеке не ставят оценки, дети приходят сюда, чтобы получить новые знания. В рамках реализации майских указов разработан план мероприятий с использованием литературы из перечня «100 книг», что поможет формированию толерантности и национального самосознания учащихся. Хорошо оснащённая библиотека, несомненно, будет притягивать к себе как магнитом детей, стремящихся к знаниям, участию в научных исследованиях. А таких, я уверена, всегда будет немало. За ними – будущее страны, и строить его они должны с умом.

Анатолий САФРОНОВ

### □ АКЦИИ

## «Я – ДОНОР» – ЭТО НЕ ПРОСТО СЛОВА

«Молодая гвардия» «Единой России» КБР совместно с медицинским факультетом и медицинским колледжем Кабардино-Балкарского государственного университета имени Х.М. Бербекова в очередной раз провела акцию «Я – донор» на станции переливания крови Минздрава КБР. Акция проходит регулярно. В этот раз участие в ней приняли студенты медицинского факультета и медицинского колледжа КБГУ, волонтеры «Молодой гвардии», молодые учёные и все неравнодушные люди, откликнувшиеся на объявления, которые организаторы распространили в социальных сетях.

Как рассказала руководитель аппарата федерального координатора Всероссийской общественной организации «Молодая гвардия» «Единой России» по СКФО Илона Андреева, участие в акции регулярно принимают не только студенты, но и руководители регионального отделения организации. Многие волонтеры «Молодой гвардии» уже стали почётными донорами. Правда, в осенний сезон доноров всегда меньше из-за простудных и вирусных заболеваний. Многие ребята, которые хотели сдать кровь, не смогли этого сделать из-за того, что недавно болели и принимали лекарства.

– Я сам – практикующий врач.



Главный врач всегда призывает сотрудников заниматься донорством, – рассказал депутат Парламента КБР, врач-уролог городской больницы №1 Беслан Назранов, принявший участие в акции. – Мы как никто другой видим, насколько это нужно и важно. Масса людей, которым требуется донорская кровь, не имеют ни родственников, ни знакомых. Эта проблема будет существовать, пока общество не поймёт, что, сдавая кровь, действительно спасаешь кому-то жизнь.

Для того чтобы стать донором, нужно сдать общий анализ крови. Если эритроциты и гемоглобин в норме, в организме нет

инфекции и следов медикаментов, а вес соответствует норме, смело можете вступать в ряды доноров. Как подчеркнул Беслан Назранов, расхожее мнение о том, что на станции переливания крови можно чем-то заразиться – ошибочно, ведь все материалы одноразовые и стерильные. Сам он уже не первый раз сдаёт кровь и отмечает, что с его здоровьем всё в порядке.

– Когда люди приходят и сдают кровь, я понимаю, что это благородный жест, хотя они сами порой не до конца осознают важность такого поступка. Также хотелось бы отметить работу, которую проводит «Молодая гвардия». Это замеча-

тельные, активные ребята, их помощь очень ценна для нас, – поделилась заведующая отделением комплектования донорских кадров Аза Дударова. – Без подобных акций положение службы крови было бы очень тяжёлым, потому что кровь нам нужна всегда. Кстати, за последний год стало больше доноров из числа студентов-медиков, что не может не радовать.

В акции приняли участие около четырёх десятков человек. Донорская кровь будет направлена в городскую клиническую больницу №1, а также в детское и взрослое онкологические отделения.

Оксана СОКОЛОВА  
Фото Артура Елканова

## ЧИТАЕМ С «ПОЧТОЙ РОССИИ»

В течение октября – ноября «Почта России» проводит акцию активных продаж прессы и книг «Читаем с почтой». Клиенты почтовых отделений за покупку газет и журналов на сумму свыше 100 рублей или книг на сумму более 500 рублей смогут получить в подарок книгу или световозвращающий брелок, который позволяет обеспечить дополнительную безопасность на дорогах.

Акция «Читаем с почтой» направлена на популяризацию чтения, поддержку и стимулирование розничной продажи печатной и книжной продукции. Впервые она пройдёт в почтовых отделениях всех филиалов «Почты России». К акции присоединились федеральные и региональные издательства, дистрибьюторы прессы и книг.

В почтовых отделениях по привлекательным ценам будет доступен широкий ассортимент периодических изданий, а также книг самых разных жанров. Можно выбрать атласы, альбомы, издания в традиционном или «карманном» формате.

Весной «Почта России» провела в пилотном режиме акцию «Читаем с почтой» в шести филиалах. Она была активно поддержана издательским сообществом. В результате продажа в регионах проведения акции в эти месяцы увеличилась на 35 процентов.

Руслан ЮСУПОВ



КОНКУРС



Заглянем  
в историю  
вместе

ВЕЛИКИЕ ПРИМЕРЫ

ОРГКОМИТЕТ ЕЖЕГОДНОГО ВСЕРОССИЙСКОГО  
ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСКОГО ФЕСТИВАЛЯ-КОНКУРСА  
«СВЯТЫЕ ЗАСТУПНИКИ РУСИ» ОБЪЯВЛЯЕТ  
О НАЧАЛЕ ДЕСЯТОГО КОНКУРСА,  
ПОСВЯЩЁННОГО В 2016-2017 ГГ.  
БЛАГОВЕРНОЙ ВЕЛИКОКНЯЖЕСКОЙ СЕМЬЕ  
ДМИТРИЯ ДОНСКОГО И ЕВДОКИИ МОСКОВСКОЙ.

Фестиваль-конкурс разработан в рамках программы Президента РФ «Духовно-патриотическое воспитание детей и молодежи». Его цель – посредством творчества прививать детям интерес к изучению истории России, её традициям и православным святыням.

Основные задачи: на примерах святых заступников Руси прививать уважительное

отношение к традиции христианства и духовно-нравственным ценностям человечества в целом, привлекать внимание подрастающего поколения к великим примерам служения Родине и воспитывать патриотический дух; прививать навык благотворительности по отношению к малоимущим, привлекать к конкурсу в том числе детей с ограниченными возможностями здоровьями.

В конкурсе могут принять участие общеобразовательные школы, детские и молодежные творческие студии, центры, православные гимназии, средние учебные заведения и отдельные участники в возрасте до 16 лет.

Конкурс проводится с 1 ноября по 1 мая. Более подробную информацию можно получить на официальном сайте конкурса: [www.zastupniki.ru](http://www.zastupniki.ru).

ЛЮДИ ИСКУССТВА



Внутренний свет

Говорят, яблоко от яблони далеко не падает. Биография нашего сегодняшнего гостя подтверждает эту старую истину. Вадим Третьяков занимается производством мебели, но не так давно он увлёкся иконописью. Пред-посылки к этому, разумеется, были. Рисунку и живописи он учился у деда – заслуженного художника России Николая Матвеевича Третьякова.



Вадим пишет иконы в его мастерской, которая пристроена к частному дому, расположенному напротив собора святой Марии Магдалены. Работать в таком месте легко и приятно. Во-первых, близость храма настраивает иконописца на нужный лад. Во-вторых, дома, как известно, даже стены помогают. Кроме того, мастерская построена по всем правилам, её интерьер и освещение продуманы до мелочей. Ничего удивительного в этом нет. Планировка помещения разработана двумя крупными художниками – Николаем Третьяковым и его близким другом академиком живописи Юрием Скориковым.

– Таких мастерских всего две. Одна в Горячем Ключе, где жил и работал Скориков, другая в Нальчике, – говорит Вадим.

В начале девяностых Николай Матвеевича не стало. К тому времени его мастерская была далеко не в самом лучшем состоянии. Протекала кровля, рассыпались рамы, на извести были видны водяные подтёки. Со временем Вадим собрал деньги и отремонтировал помещение: поменял окна, починил крышу, привёл в порядок потолок и стены.

Изобразительным искусством наш собеседник увлёкся ещё в детстве. Мальчишкой часами просиживал в мастерской, наблюдая за работой деда. До войны Николай Третьяков учился у самого Игоря Грабаря и был художником очень высокого класса. На стенах мастерской висят его картины: портреты, пейзажи, жанровые сценки. Художник работал исключительно с натуры. В то время рисовать по фотографии считалось дурным тоном. Третьяков писал свои работы на склонах Кавказских гор, работал в Бухаре и Самарканде, в Дагестане и Борисоглебске, во Флоренции и Риме.

Сам он родом из Темрюка. Несколько лет учился в Москве, потом ушёл на фронт и в училище так и не вернулся. Художник достиг мастерства благодаря врождённому таланту и трудолюбию. Внук в некотором смысле повторил его судьбу. Официально Вадим нигде не учился.

– После восьмого класса я поступил в Владикавказское художественное училище, но на учёбу так и не поехал. Пошёл художником на завод, а вечером занимался в вечерней школе. Спустя какое-то время сдал экзамены в Строгановку, но стать студентом снова не получилось. Дедушка тяжело заболел, и мне пришлось за ним ухаживать, – вспоминает Третьяков.

Параллельно с живописью он увлекся футболом. Занимался в секции Сергея По-

номарёва, играл за команду завода «Телемеханика». До поры до времени изобразительное искусство и спорт не мешали друг другу. Потом Третьяков-старший предложил остановиться на чём-то одном, и Вадим выбрал живопись.

После смерти деда он около двадцати лет не брал в руки кисти и краски. Времена наступили тяжёлые, и живопись не приносила никакого дохода. В 2008 году Вадим занялся реставрацией картин деда, и всё вернулось на круги своя. Пару лет назад он увлёкся росписью пасхальных яиц и вскоре пришёл к иконам.

– Сначала я работал акриловыми красками, но со временем от них отказался, – вспоминает Вадим. – Традиционно иконы пишут яичной темперой. У этой краски есть целый ряд преимуществ: она позволяет делать плавные переходы и даёт более живые и насыщенные цвета.

Третьяков работает в традициях старых мастеров-иконописцев. Он сам обрабатывает доску и грунтует её левкасом. Готовя темперу, художник использует натуральные пигменты. Благодаря этому, цвета на его иконах получаются глубокими и прозрачными. Лики святых как будто светятся изнутри. Сейчас в продаже много красок, грунтов и шпательков, но Вадим предпочитает материалы, проверенные временем. Те самые, которые использовали древние иконописцы.

Иконы пишутся по благословению, в феврале этого года благочинный церковью Кабардино-Балкарии протоиерей Валентин Бобылёв благословил Вадима на это служение. Для православного христианина благословение священника имеет глубокий сакральный смысл. Третьяков признаётся, что после этого работать ему стало гораздо легче. Люди поразному приходят к вере. Вадима привели к Богу иконы. Получив благословение, он стал усердно молиться, соблюдать посты, исповедоваться и причащаться.

– По своему опыту могу сказать, без этого иконописью лучше не заниматься, – говорит Вадим.

Его первая икона – образ Николая Чудотворца. В России это один из самых почитаемых святых. Следующей работой стал Христос Пантократор. С греческого это слово переводится как Вседержитель. После этого Третьяков написал несколько икон Богородицы.

Как известно, всё достигается практикой. На первый взгляд в левкасе нет ничего сложного. Этот грунт состоит из мела и клея. Однако мастеру нужно строго соблюдать

пропорции. В противном случае грунт получается рыхлым или, напротив, начинает трескаться. Перед нанесением левкаса на доску клеят паволоку – специальную ткань, которая способствует сцеплению грунта с поверхностью доски.

– Всё нужно пощупать своими руками, – считает иконописец. – Статьи и мастер-классы в интернете мало что объясняют. Только чтобы научиться клеить паволоку и левкасит доску, мне понадобилось около года.

Надо сказать, что иконопись и живопись – не совсем одно и то же. При написании иконы художнику приходится отказываться от приёмов академической школы. В иконописи, например, есть понятие обратной перспективы. Линии, уходящие за горизонт, не сужаются, а, наоборот, расширяются. Световые решения тоже совершенно другие. На живописном портрете всегда присутствует источник света. Каноническая икона словно светится изнутри. Тем не менее, занятия рисунком и живописью нашему гостю пригодились. Техника другая, но принцип один и тот же. Благодаря урокам деда Вадим умеет правильно выстроить композицию. Знает, что такое тон и соотношения цветов. По большей части он черпает информацию из книг, однако до многого приходится доходить самому.

– Иногда мне кажется, что авторы намеренно не договаривают какие-то вещи, – улыбаётся Вадим. Библиотека на эту тему у него солидная. Лосев, Успенский, Кондаков, хорошо изданные альбомы старинных икон. За основу своих работ Третьяков берёт греческие, русские, итало-критские и афонские образы. – Старые иконы более одухотворённые. Что касается современных работ, они зачастую напоминают фотографии, – считает Вадим Третьяков.

Мебелью он занимается с 1994 года. В этом деле ему тоже пригодились навыки живописца. Не так давно Вадим увлёкся росписью по мебели. Такое декорирование пользуется спросом у покупателей. Секрет своей техники мастер раскрывать не хочет, и его можно понять. – Сейчас большой спрос на классику – мебель со всевозможными декоративными элементами, – говорит Третьяков. В мебельном цеху у Вадима всего два помощника, но благодаря современному оборудованию с объёмной работой они справляются без труда.

Эдуард БИТИРОВ.  
Фото Артура Елканова

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

ТЁЩА И АНИМАЦИЯ

Вот и заканчивается вторая половина осени. По улицам гуляет холодный ветер, под ногами шуршат сухие листья, а ухо то и дело улавливает чей-то кашель. В такое время врачи настоятельно советуют не пренебрегать витаминами, пить побольше жидкости и держать ноги в тепле. А мы советуем ещё и поддерживать хорошее настроение.

Суббота, 22 октября

В России очень богатый календарь профессиональных праздников – 22 октября, например, это День финансово-экономической службы Вооружённых Сил РФ. Но это не единственная памятная дата. Это ещё и Международный день заикающихся людей, посвящённый всем, кто страдает от этого дефекта речи. Кстати, многим людям заикание не мешало самореализоваться – от этого нарушения речи страдали Уинстон Черчилль, Исаак Ньютон и даже Мэрилин Монро.

Воскресенье, 23 октября

В России 23 октября – День работников рекламы, а мировое сообщество каждое четвёртое воскресенье октября отмечает Международный день тещи. Последний праздник пока не утверждён официально, но уже весьма популярен во многих странах. У нас пока День тещи практически неизвестен и широко не отмечается, но эта традиция вполне может прижиться.

Понедельник, 24 октября

С 1999 года по инициативе ЮНЕСКО во многих странах в четвёртый понедельник октября отмечается Всемирный день школьных библиотек. В 2008 году праздник вышел на новый уровень, преобразовавшись в месячник школьных библиотек. В этом же году его впервые провели в России.

Вторник, 25 октября

25 октября – особенный день в истории русской таможенной службы – в этот день в 1653 году появился Единый таможенный устав. А теперь 25 октября отмечают День таможенника Российской Федерации. Свой профессиональный праздник работники нашей таможни отмечают с размахом, принимая поздравления от близких, коллег, бизнесменов.

Четверг, 27 октября

В четвёртый четверг октября весь мир недавно праздновал Международный день без бумаги, но ряд стран перенёс дату на начало ноября. В России День без бумаги свою традицию сохранил. Главная идея праздника – научиться использовать бумагу рационально. В этот день самые разные предприятия делают опыт сокращения нерационального расхода бумажных носителей. Уникальность праздника в том, что он не только приносит пользу окружающей среде, но и помогает развитию бизнеса – ведь электронный документооборот и оптимизация бизнес-процессов помогают сократить расходы на печать.

Пятница, 28 октября

Завершится рабочая неделя очень «детским» праздником. 28 октября – Международный день анимации, учреждённый в 2002 году в честь 110-летия представления первой анимационной технологии. Замечательный повод для того, чтобы сводить детей в кино на новый мультфильм или же устроить просмотр любимых рисованных шедевров дома. Подготовила Оксана СОКОЛОВА



## □ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

## ПРИТЧА О ДОБРЕ И ЗЛЕ

Так называется новый фильм Николая Досталы. Перед премьерой о нём много писали, но, как говорится, лучше один раз увидеть...

Сюжет приковывает к себе внимание с первых кадров. Вдоль монастырской стены идёт монах. Несмотря на проливной дождь, время от времени на нём загорается одежда. Монах испуганно стучит в ворота, а что происходит дальше, можете увидеть сами.

Мне картина понравилась: актёры играют талантливо, кроме того, авторов удалось передать дух эпохи. Первая часть сюжета разворачивается в 19 веке в русском православном монастыре. Роль отца настоятеля исполняет Борис Каморзин. В прошлом году он сыграл редактора Туронка в картине «Конец прекрасной эпохи», снятой по рассказам Сергея Довлатова. Архиепископ, в которого превращается бес, играет Роман Мадянов. В отечественном кинематографе это заметная фигура. Зрители помнят его по фильмам «Совсем пропащий», «Каникулы строгого режима», «Левиасфан»...

Декорации, костюмы и монастырский быт выглядят естественно и натурально. Художники и костюмеры продумали всё до мелочей. Кадки, подражники, сапоги отца-наместника с поленьями в голенищах... Диалоги персонажей витиеваты, изящны и наполнены тонким юмором. Герои фильма – не только монахи. По сюжету в монастырь приезжают государь-император и генерал Бенкендорф.

Большинство фильмов на православную тему получаются приторными и елеянными. Режиссёры и сценаристы не знают церковной жизни. В результате монахи и священники российского кинематографа, как правило, ходячие персонажи. Они изъясняются на каком-то странном медоточивом языке. К месту и не к месту цитируют Библию, но убедительности им это не прибавляет.

Иногда случаются перегибы в другую сторону. Условно схему таких фильмов можно описать так. Православный священник, в прошлом боец спецназа, вместо того, чтобы служить богу, борется с местной мафией. Такой комиссар Катани в расе и скурфе. «Монах и бес» в этом смысле стоит особняком. Думаю, в первую очередь это заслуга главного героя. Роль Ивана Семёновича сыграл актёр Тимофей Трибунцев и, на мой взгляд, сделал это гениально. Персонаж получился живой и убедительный.

Мне кажется, что фильм «Монах и бес» в некотором смысле переключается с «Островом» Павла Лунгина. Между прочим, роль старца Анатолия в молодости сыграл всё тот же Тимофей Трибунцев. В основном он был известен российскому зрителю по эпизодам. Ванька-Встанька в сериале «Куприн», Ролан Антонович в «Кураже», Николай Ежов в картине «Дело следователя Никитина». Роли второго плана удаются ему блестяще. В фильме «Монах и бес» он тоже не подкачал.

Впервые я обратил на него внимание в короткометражке «Нечаянно». Фильм снят в жанре чёрной комедии. Сюжет абсурдный, но достаточно увлекательный. За несколько часов до Нового года герой Трибунцева заходит к пожилой соседке за солью и нечаянно её убивает. Спустя какое-то время на месте преступления собирается семья главного героя. Они думают о том, что делать дальше, и заодно празднуют Новый год. В 2014 году картина получила приз фестиваля «Кинотавр» за лучший короткометражный фильм.

Но вернёмся к «Монаху и бесу». Иван Семёнович проникновенно рассказывает настоятелю о пожарских котлетках, визите в Торжок Пушкина и Гоголя, не называя при этом имён. На исповеди, подстрекаемый бесом, он кается в неизбывной любви ко всякой твари. В этом есть глубокий смысл.

Ведь по православному учению бог – есть любовь, и чертам это чувство, как острый нож под лопаткой. Иван исполняет послушания, осилить которые нормальный человек не сможет. Выполнять работу ему помогает всё тот же враг рода человеческого, в фильме имя ему Легион.

Одним словом, сюжет фантастический, если не сказать сказочный. В картине много спецэффектов. Оператор Леван Каландадзе показывает зрителю чудеса, происходящие с главным героем. Однако сказкой или фантастикой этот жанр не назовёшь. Некоторые эпизоды вызывают смех, но это не комедия. Фильм гораздо глубже: он напоминает притчу о добре и зле.

Русская православная церковь отнеслась к фильму доброжелательно. 12 октября в Киеве завершил работу международный фестиваль православного кино «Покров», открывшийся фильмом «Монах и бес». Эта лента получила гран-при.

Досталь – режиссёр известный. Сценарист фильма «Монах и бес» не менее знаменит. Юрий Арабов дебютировал в кинематографе ещё в 70-х. Сейчас он постоянный соавтор Александра Сокурова и сценарист большинства его лент.

«Во время съёмки сериала «Раскол» я побывал в Нило-Сорской пустыне и там приобрёл книгу «Насельники и монахи Нило-Сорской пустыни», – вспоминает Николай Досталь в одном из интервью. – Мне понравилась история об Иване Шапошникове: убогий хромой жил на кухне, пёк профсофры, и всё время оттуда слышался шум, что-то там у него гремит, по полу каetaanя. При том монах обладал даром исцеления и предвидения. Эту книгу я дал прочитать Юре Арабову, и на основе этого материала он написал сценарий... Мы вдохновлялись ещё одним источником. Это житие святого Иоанна Новгородского, который поймал беса в рукомыйнике и обещал отпустить, если тот свозит его в Иерусалим. Вот эти два жития легли в основу сценария».

Николай Досталь говорит, что снял кино о любви. На самом деле это действительно так. Достаточно внимательно послушать монолог главного героя. Он говорит о любви с упоением. Иван Семёнович любит всех, включая врагов и своего персонального беса.

Бес в исполнении Георгия Фетисова получился не столько устрашающим, сколько смешным и гламурным. Он курит сигары, одевается в модную одежду и по долгу службы не даёт житья своему подопечному. Между тем, Иван побеждает искусителя терпением и любовью.

Финал у фильма, прямо скажем, неожиданный: главным герой умирает. Вдохновившись примером его жизни, Легион встаёт на путь покаяния и приходит в тот самый монастырь, с которого всё началось. Канонически такая концовка невозможна. По православному учению бес не может покаяться, но Досталь это не смущает.

«Да, действительно, по канону он не может измениться. Но в картине «Монах и бес» и нет чудесного преобразования чёрта в человека. Кстати, на эту тему есть апокриф о том, как к Святому Антонию с тем же вопросом обратился бес. Великий святой наказал ему стоять три года на одном месте лицом к востоку и молиться о помиловании, но тот, конечно, быстро передумал и даже не стал пробовать... Мы же просто дали нашему персонажу по имени Легион шанс покаяться. Может быть, это каноническое отступление, но необходимо нам для воплощения нашей идеи», – говорит Николай Досталь.

Эдуард БИТИРОВ

## □ ДАЧА



Осень, зима, весна, лето. Некоторые думают, что времена года нужны, чтобы спланировать отдых и прикупить наряды. А у земледельцев заботы круглый год – один вид работы плавно перетекает в другой. Это хорошо знают владельцы дачных участков, в числе которых агрометеоролог, а ныне пенсионер Валентина Орлова.

## Про чеснок, арифметику и тёплые грядки

– Несмотря на похолодание, вы несколько раз в неделю бываєте на своём земельном участке на восточной окраине города. Разве дачный сезон не завершился?

– Не успев закончиться, он начался снова. Если не льёт дождь, можно вести подготовку грядки под посадку чеснока, сев моркови, петрушки, свёклы. Пора сделать тёплую грядку для рассады.

– Что значит «тёплая грядка»?

– Там, где росли паслёновые (помидоры, перцы, баклажаны), то есть те культуры, которые больше всего страдают от болезней, нужно прокопать траншею глубиной в штык лопаты, ширина – метр или чуть больше, длина – по вашему усмотрению. В неё закладываются все растительные остатки с участка. Особенно полезны дубки и хризантемы – их запах не переносит коварная медведка.

Поздней осенью надо забросать траншею почвой. Это и есть тёплая грядка для выращивания в следующем году рассады овощных культур (капуста, помидоры).

– А что осенью сажаем в первую очередь?

– Первым на старт выходит озимый чеснок – тот, который стрелкуется, то есть летом выбрасывает стрелку с семенными бульбочками.

Я сажаю три вида чеснока: кустовой (целой луковицей), рокомболь (причесочный лук, он же слоновий чеснок) и обычный чеснок. Яровой посажу весной.

– Какой способ посадки практикуете?

– Грядки под все культуры, в том числе и под чеснок, не перекапываю. Почва структурированная, поэтому я только намечаю контуры грядки и на ней прокапываю бороздки для посадки.

– Соблюдаете рекомендуемое расположение грядок «север – юг»?

– Нет, на мизерных участках удаётся только, и то с трудом, соблюдать севооборот. Нравится чесноку или нет, но я его сажаю после картофеля – пусть обеззараживает почву.

– Каждый вид чеснока сажают отдельно?

– Если не на отдельной грядке – сажаю, но стараюсь не смешивать виды чеснока и его сорта. Обязательно считаю, сколько зубчиков или головок чеснока идёт на посадку.

– А зачем считать?

– В нашем университете в мою бытность студенткой были прекрасные преподава-

тели-экономисты. Они стучали по столу пальцем и приговаривали, что всё нужно считать. Это я хорошо усвоила. Сажая по счёту, можно примерно рассчитать средний урожай и свои доходы.

– Чеснока много сажают?

– Для пожилых людей это самая малотрудоёмкая культура. Я сажаю 400-500 зубков. После уборки чеснока, его место займёт поздняя капуста, морковь и фасоль.

– Техника посадки важна, или можно воткнуть зубчик в землю на любую глубину?

– Посадочный материал готовится заранее (за неделю и больше) – из луковицы (головки) выбирают только крупные зубчики внешнего ряда. Этот процесс в моём случае «контролирует» вселённый помощник – волнистый популчий Петруша.

Через несколько дней вы увидите, что пригодно для посадки, а какие зубчики нужно оставить на еду. Отбраковываем те, которые загнили или покрылись плесенью, оставляем только здоровые.

За пару часов до посадки надо для обеззараживания замочить чеснок в розовом растворе марганцовки (перманганат калия, марганцово-серный калий).

Ширина грядки – около 110 сантиметров, длина произвольная. В каждую бороздку внесите специальное удобрение для лука и чеснока (продается в спецмагазинах).

Глубина заделки в почву – 6-8 сантиметров. Расстояние между зубчиками – на ширину ладони, между строчками – 15-20 см. Важный момент: зубчики нельзя вдавливать в почву. Их нужно аккуратно разложить.

– Зачем так глубоко заделывать посадочный материал? Выходит не дождётся?

– У нас зимы мягкие. Почва в течение холодного периода года до промерзает, то оттаивает. Чтобы посадочный материал изза проседания почвы не оказался наверху, зубчики нужно заделывать чуть глубже. К тому же, в суровые зимы такая посадка гарантирует благополучную перезимовку – чеснок не вымерзнет.

– Каковы оптимальные сроки посадки?

– Они уже наступили. Чеснок должен до наступления устойчивых отрицательных температур укорениться, но не взойти.

Зима на территории республики, по многолетним наблюдениям, наступает во второй пятнадцатые декабря.

Беседовала Ирина БОГАЧЁВА

## Региональная общественная организация «Ассоциация женщин-руководителей» проводит очередной ежегодный конкурс «РАБОЧАЯ ЧЕСТЬ КБР».

Его организаторы ставят целью повышение престижа рабочих профессий в обществе и их роли в развитии всех сфер деятельности республики.

Республиканский конкурс «Рабочая честь КБР-2016» пройдёт с 1 по 15 ноября. Ассоциация женщин-руководителей КБР обращается к руководителям предприятий и организаций всех форм собственности с просьбой представить кандидатуры высокопрофессиональных сотрудников рабочих профессий для участия в конкурсе. Заявки принимаются до 1 ноября по эл. почте: agr.kbr2012@mail.ru. Конт. тел.: 8-918-726-43-30, 8-964-931-34-41.

□ ВЫ НАМ ПИСАЛИ

## КАК СОХРАНИТЬ ДРЕВНИЕ СООРУЖЕНИЯ

В редакцию «КБП» обратился Магомед Султанов, работник Республиканского аллергологического центра Минздрава КБР, человек неравнодушный, много ездящий по нашей республике. Вопрос, который он поднимает, неоднократно обсуждался в печати и в общественных организациях. Речь идёт о разрушении памятников древних цивилизаций, которыми необыкновенно богата наша республика. Отсутствие действенной системы охраны этих памятников, когда-то расположенных в местах достаточно густонаселённых, а сейчас находящихся в отдалении от поселений и дорог, приводит к их разрушению не только от природных факторов, но и от рук людей малограмотных и, если можно так сказать, «потерявших корни». Мы решили опубликовать обращение М. Султанова, хотя и не во всём согласны с автором. Нами движет желание снова обратить внимание общественности на проблему, решение которой по большей части требует лишь неравнодушного отношения каждого.



«Мне часто приходится ездить в Приэльбрусье, в урочище Джилы-Су и Чегемское ущелье. Как известно, по этим ущельям проходят оживлённые туристические маршруты. Много раз наблюдал, как гости любят историческими сооружениями и скульптурными композициями, расположенными в этих местах. Зачастую становится больно и стыдно за состояние этих объектов – испорченных и разбитых.

Не доезжая до урочища Джилы-Су на склоне холма красовались древние менгиры (на карачаево-балкарском языке «мёнг-эр» – могучий мужчина). По мнению историков, они были установлены в первом тысячелетии до нашей эры. Такие памятники предки карачаевцев и балкарцев устанавливали на пастбищах в честь бога домашних животных Айму-



ша. Во времена, когда религией народа было тенгрианство, они использовались в ритуальных целях. Об этом свидетельствует и название расположенной рядом горы – «Тюзлюк-тау» (гора правосудия), а в округе – следы исчезнувших поселений. Чётко просматриваются фундаменты жилищ, покрытые землёй, основание древней сторожевой башни.

Когда я вновь побывал в этих местах в нынешнем году, моему взору открылась поистине ужасающая картина: из трёх менгиров один – с изображением человеческого лица – был разбит, второй тоже имеет следы попыток разрушения.

С течением веков менгиры утратили своё религиозное значение и превратились в исторические и культурные объекты. Никто им не поклоняется, но кому они помешали?! Неужели мы катимся в средневековую дикость некоторых стран, уничтожающих древние памятники?!

По пути в Приэльбрусье, выше Тырныауза, на большом скальном валуне, несколько лет назад была сооружена красивейшая композиция: старик-чабан в кавказской одежде, рядом ослик и тур с потомством. Кому-то они помешали. Сперва уничтожили ослика, следом исчез и чабан, валун испарился.

Часто встречаю подобное варварство, и мне кажется, что появился новый «этнос» – вандалы, для которого не существует ничего святого, гордости за свою родину, историю и культуру!

Конечно, около каждого менгира, башни или склепа, скульптуры охранника не поставишь. Поэтому предлагаю, на мой взгляд, единственный выход для сохранения древних сооружений: поскольку эти исторические объекты расположены вдоль оживлённых трасс, выделить желающим небольшие участки земли под кафе, магазин, но возложить на них ответственность за сохранение памятников от вандалов».

Магомед СУЛТАНОВ  
Фото автора

□ БЕЗОПАСНОСТЬ

## БУДЬТЕ ОСТОРОЖНЫ В ГОРАХ

С начала года курорты Кабардино-Балкарии посетили свыше 250 тысяч туристов. Но покорители вершин часто забывают, что горы являются местом повышенной опасности.

Здесь очень быстро происходит смена погоды. Даже летом в течение суток бывают гроза, снегопад, сильный ветер, метель, низкие и высокие температуры. На состояние человека влияют перепад высот, температур, повышенное количество ультрафиолета и другие факторы. На маршрутах возможны проявления признаков «горной болезни», которая проявляется при подъёме на высоты, где воздух разрежён.

Рассказывает начальник Эльбрусского высокогорного поисково-спасательного отряда МЧС России Абдуллах Гулиев: «Зачастую начинающие альпинисты ставят перед собой заведомо невыполнимые задачи. Переоценивая свои возможности, не имея достаточного опыта и физической подготовки, они идут на покорение вершин высокой категории сложности. Пытаются пройти маршруты, на которых необходима длительная подготовка, опыт и акклиматизация, тщательный подбор и подгонка экипировки и снаряжения. На сегодняшний день за все аспекты подготовки горноспасателей отвечают только они сами. У спасательных служб нет законных оснований для запрета выхода на маршрут, даже если мы видим, что спортсмены по тем или иным причинам не подготовлены. Остаётся лишь рекомендовать обязательство перед выходом на маршрут зайти в спасательную службу МЧС России, зарегистрировать свою группу и маршрут, время выхода

и возвращения, уточнить прогноз погоды на планируемый период восхождения, уровень сеопасности и ледовую обстановку. Здесь же можно узнать, какие участки маршрута несут угрозы и потребуют наибольшего напряжения, а где можно безопасно разбить лагерь. Также необходимо согласовать вид и периодичность выхода на связь со спасательными службами. Всё это поможет спасателям быстро среагировать на вызов, обратиться за помощью. К большому сожалению, многие игнорируют эти жизненно важные рекомендации».

С начала 2016 года в Кабардино-Балкарии по горным маршрутам прошли 2 156 зарегистрированных групп, это 14 226 туристов и альпинистов, из них 206 детей. В том числе была 541 группа иностранцев – 3702 человека, 19 детей. Большой популярностью у иностранных туристов пользуются Приэльбрусье. В горы Кабардино-Балкарии приезжали на отдых из США, Англии, Беларуси, Украины, Южной Кореи, Новой Зеландии, Италии, Польши, Эстонии, Китая, Германии, Франции, Малайзии.

Главное управление МЧС России по КБР проводит комплекс мероприятий по обеспечению безопасности туристических групп, отдыхающих и спортсменов в горных и предгорных районах Кабардино-Балкарии.

На сайте Главного управления МЧС России по КБР и в социальных сетях размещается информация о прогнозе погоды в республике,

лавиной опасности, об обстановке на автодорогах, а также профилактическая и предупредительная информация о правилах пожарной безопасности и безопасного отдыха на водных объектах.

На дорогах Эльбрусского района и в местах массового отдыха размещены стенды с информацией об обязательной регистрации туристических групп, а также телефонами спасательных подразделений МЧС России.

На наиболее распространённых и посещаемых туристических маршрутах МЧС России организовано дежурство спасательных постов. Круглосуточно дежурят спасатели в урочище Джилы-Су, в Чегемском и Безенгийском ущельях.

Несмотря на активную профилактическую работу, несчастные случаи в горах всё-таки происходят. С начала года спасатели Эльбрусского высокогорного поисково-спасательного отряда выполняли на поисково-спасательные работы 281 раз. Спасены 289 человек, 40 погибли и двое пропали без вести.

Сейчас в горах зарегистрировано 6 групп туристов – 108 человек. Ещё раз напомним: в целях вашей безопасности и оказания в случае необходимости своевременной квалифицированной помощи информируйте поисково-спасательные службы МЧС России о своих маршрутах.

Кантемир БЕЛОВ,  
пресс-служба  
ГУ МЧС России по КБР

□ РОСРЕЕСТР

## Межевать или не межевать

АКТУАЛЬНОСТЬ И НЕОБХОДИМОСТЬ ПРОВЕДЕНИЯ РАБОТ ПО МЕЖЕВАНИЮ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ – ТЕМА, ВОЛНУЮЩАЯ МНОГИХ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ И СОБСТВЕННИКОВ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ. ПОМОЩНИК РУКОВОДИТЕЛЯ УПРАВЛЕНИЯ РОСРЕЕСТРА ПО КБР МАРГАЛИТА АЛЕКСАНДРОВА ПОЯСНИЛА, В КАКИХ ЦЕЛЯХ И КЕМ ПРОВОДЯТСЯ РАБОТЫ ПО МЕЖЕВАНИЮ.

Межевание – это проведение комплекса работ по установлению на местности границ земельных участков с закреплением таких границ межевыми знаками и описанием их местоположения. У пользователей земельных участков осталось немного времени для того, чтобы провести межевание участков и сдать полученные документы для внесения в учётно-регистрационную систему. С 1 января 2018 года сделки с земельными участками без установления границ и отсутствия информации в учётно-регистрационной системе о координатном описании границ участка регистрироваться не будут, данное обстоятельство будет являться основанием для принятия решения в отказе государственной регистрации прав на земельный участок или регистрации перехода права. Такие новые требования обусловлены вступающим в силу Федерального закона №447-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О

государственном кадастре недвижимости».

Работы по межеванию границ земельных участков и подготовке межевого плана проводятся кадастровыми инженерами. На сайте Росреестра [www.rosreestr.ru/wps/portal/ais\\_rki](http://www.rosreestr.ru/wps/portal/ais_rki) можно просмотреть информацию о кадастровом инженере, проверить, является ли аттестат кадастрового инженера действительным. Процесс межевания сложен, многоступенчат, но вместе с тем в пользу межевания можно отнести и то, что участки с определёнными (установленными) границами не могут быть захвачены третьими лицами, снижается риск возникновения споров с соседями, наиболее точно определяется налоговая база земельного участка.

В связи с вышеизложенным Управление Росреестра по КБР рекомендует пользователям земельных участков оформить границы своих земельных участков в соответствии с требованиями законодательства.

Подготовила  
Марина БИДЕНКО



## АНОНС

Завтра на Нальчикском ипподроме ровно в полдень начнётся последний в этом году скаковой день. Будут разыграны именитые и традиционные призы на лошадях двух, трёх, а также четырёх лет и старше чистокровной верховой породы и англо-кабардинской породной группы.

29 октября на Краснодарском ипподроме пройдёт «Осенний кубок коннозаводчиков России» – скаковые испытания, ставшие престижными и желанными для всех коневладельцев страны. Лучшие лошади из нашей республики готовятся стартовать там. Но это не значит, что 23-го в Нальчике будет скучно. По традиции несколько слов о предстоящих «разборках» на песчаной дорожке....

## ЗАКОН

Прокуратура КБР проверила исполнение законодательства о ветеринарии органами государственной власти республики.

Установлено, что здание республиканской лаборатории ветеринарной медицины и пищевой безопасности Кабардино-Балкарского центра ветеринарной ме-

Прокуратура Терского района проверила деятельность местных администраций сельских поселений на предмет соблюдения закона о противодействии коррупции.

Сведения о доходах, расходах, имуществе и обязательствах имущественного характера должны на-

В электропоезде №6406 сообщением «Минеральные Воды – Нальчик» на станции Нартан нальчанин В. расплатился, как потом выяснилось, поддельной 500-рублёвой купюрой. Билетный кассир обратила внимание на отсутствие на ней водяных знаков и сразу же сообщила об этом сопровождавшему электропоезд сотруднику транспортной полиции.

Следственный отдел Нальчикского ЛО МВД России на транспорте воз-

Прокуратура Эльбрусского района проверила работу органов местного самоуправления по управлению и распоряжению муниципальным имуществом.

Установлено, что администрациями Тырныауза, Кенделена, Лашкуты, Бедыка, Быльма, Эльбруса и Верхнего Баксана в нарушение требований действующего законодательства реестры муницип-

## ПРОВОЖАЯ СЕЗОН

Главная скачка – традиционный приз третьей группы – «Закрытия скакового сезона». Здесь, как известно, соревнуются на 1800-метровой дистанции трёхлетние чистокровки. Среди гастролёров из других республик и ипподромов, таких, как Арлсхан и Хаммурапи частного владельца А. Чотчаева из КЧР, Халима Лав частного владельца Б. Шахмурзиева из Ингушетии, не затеряется принадлежащий конезаводу «Малкинский» Араик. У него пока нет громких побед, но сын Джета и Фарванз должен, наконец, заявить о себе.

На классических 2400 метрах порезвятся «старички» четырёх лет и старше,

определяя победителя в традиционном призе третьей группы «Прощальный». Состав, прямо скажем, внушительный: Эбернест, Матрикс Коуд, Пуэрто, Джет Минарет, Шуаджир, Вориуано. Но записным фаворитом здесь является отличный стайер – Степной Сармат конезавода «Малкинский», для которого это будет 19-й старт. Он побеждал шесть раз, среди его трофеев – прошлогодний приз в честь Дня государственности КБР и приз СКФО-2014.

Осенний приз третьей группы на лошадях двух лет на дистанции 1600 метров в честь работников сельского хозяйства КБР. Здесь выделяется «американец»

Бен Джонсон конезавода «Малкинский», в списке трофеев которого значатся призы «Пробный» и «Первой короны». Кто сможет обыграть фаворита – Сигарилла, Калой, Майти Кейн, Негуб или Принц Заур?

Любопытной будет скачка для впервые стартующих двухлетних лошадей, их заявлено 12. Нет смысла перечислять клички участников этой скачки, они пока ни о чём не говорят. Важно другое: с этого момента начнётся отсчёт новых звёзд нашего ипподрома. Ради этого и стоит прийти на главную скаковую арену республики, невзирая на пасмурную погоду.

Альберт ДЫШЕКОВ

## МОГУТ ЗАРАЗИТЬСЯ

дицины, в котором ведётся затянувшийся ремонт, не соответствует ветеринарно-санитарным правилам размещения лабораторий. Проверка также показала, что деятельность лаборатории по диагностике объектов и материалов, содержащих или подозре-

ваемых в наличии микроорганизмов 2-4-й групп патогенности, осуществляется без соответствующей лицензии.

Кроме того, выяснилось, что в республике отсутствуют печи и специальное оборудование для утилизации трупов животных, что

угрожает распространением заразных болезней животных и безопасности продуктов животноводства. В адрес Правительства КБР прокуратура республики внесла представление об устранении выявленных нарушений закона, сообщает пресс-служба ведомства.

## ВНЕ ДОСТУПА

ходиться на официальном сайте той организации, где трудится служащий. Эти данные ежегодно должны обновляться в течение двух недель со дня истечения срока, установленного для их подачи. Между тем эти требования администра-

циями сельских поселений Терского муниципального района до настоящего времени не соблюдаются, что стало основанием для возбуждения районной прокуратурой административных производств в отношении глав администра-

ций сёл Арик, Белоглинское, Верхний Акбаш, Дейское, Джугат, Инаркой, Красноармейское, Новая Балкария, Нижний Курп, Верхний Курп, Плановское, Терекское, Урожайное, Хамидие, Новое Хамидие, сообщает прокуратура КБР.

## БИЛЕТ НА НАРЫ

будил уголовное дело. Проведена технико-криминалистическая экспертиза, причёска к заключению, что денежный билет Банка России достоинством 500 рублей не соответствует подлинному по способу печати, наличию специальных средств защиты и в совокупности установленных признаков. Он изготовлен с применением четырёхцветного струйного копировально-

множительного печатного устройства «CANON MG 2440». Дело было передано в суд для рассмотрения по существу.

В судебном заседании подсудимый, признав себя виновным и согласившись с предъявленным обвинением, заявил ходатайство о принятии судебного решения по делу в особом порядке без проведения судебного разбирательства.

Вынося приговор, суд учёл, что 49-летний обвиняемый неоднократно был судим, по предыдущему приговору часть наказания была неотбытой, и по совокупности преступлений назначил наказание в виде лишения свободы сроком 1 год и 3 месяца. Копировальное устройство обращено в доход государства, сообщает нальчикский прокурор Руслан Жемухов.

## НЕ БЫЛИ ОБНАРОДОВАНЫ

ципального имущества в районной газете и на их официальных сайтах не размещались.

Между тем отсутствие информации создаёт условия для коррупционных проявлений, препятствует гражданам и хозяйствующим субъектам в реализации их законных прав, оговорённых в федеральном

законе №131, где сказано, что они вправе получить муниципальное имущество во временное или постоянное пользование, как и участвовать в иных сделках.

Для возвращения ситуации в рамки закона прокурор района направил в суд семь административных исковых заявлений о

признании бездействия администраций незаконным с требованием обязать органы местного самоуправления разместить необходимые сведения в средствах массовой информации для всеобщего обозрения. Суд удовлетворил иски в полном объёме, сообщает прокуратура КБР.

Материалы рубрики подготовила Зинаида МАЛЬБАХОВА

## ПОЛИЦИЯ

## Будущие водители узнали о европротоколе



В нальчикских автомобильных школах проходят лекционные занятия о порядке и правилах оформления дорожно-транспортных происшествий без помощи сотрудников Госавтоинспекции.

Будущие водители узнали, что участники аварии с двумя автомобилями, в которой никто не пострадал, а материальный ущерб не превышает пятьдесят тысяч рублей и отсутствуют разногласия между сторонами, могут самостоятельно оформить европротокол.

Подробно изучив теоретически порядок действий на месте происшествия, полицейские вместе с курсантами школ смоделировали ситуацию на дороге и заполнили образец европротокола, а также попробовали

составить схему ДТП и сделать фотоснимки автотранспорта и условий повреждения с привязкой расположения к нескольким ориентирам.

Сотрудники полиции напомнили будущим водителям, что самостоятельное оформление аварии с помощью европротокола поможет сэкономить время и избежать пробок на дорогах. В завершение лекций автоинспекторы пожелали будущим автомобилистам успешного прохождения экзаменационных испытаний и безаварийного вождения.

Подробнее ознакомиться с порядком заполнения европротокола можно на официальном сайте Госавтоинспекции МВД России <http://www.gibdd.ru/assistant/dtp/>

Ирэна ШКЕЖЕВА

## Содействие в решении проблем

При Общественном совете Управления МВД России по Нальчику работает общественная приёмная, основной задачей которой являются содействие жителям города в рассмотрении вопросов компетенции органов внутренних дел, укрепление взаимопонимания между обществом и силами правопорядка.

Приём осуществляется каждый вторник с 10 до 14 часов в отделе полиции №1 (ул. Ногмова, 47). Предварительная запись по тел. 49-43-97.

## Ежедневный приём

Приём граждан руководителями управления МВД России по Нальчику осуществляется ежедневно с 10 часов на улице Байсултанова, 11 «а».

Также приём будет проходить в городском отделе полиции №1 (ул. Ногмова, 47) и отделе

полиции №2 (ул. Кабардинская, 193 «а»). Предварительная запись по тел. 49-43-97.

С 18 до 21 часа приём осуществляет ответственный от руководства Управления МВД России по Нальчику.

Пресс-служба УМВД России по Нальчику

## Штрафы за неделю

С 14 по 20 октября зафиксировано 17931 нарушение правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 11 млн. 483900 рублей, взыскано более трёх миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России [www.gibdd.ru](http://www.gibdd.ru), в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР

Зам. главного редактора  
Наталья Конарева  
Редакционная коллегия

А. Булатов (гл. редактор),  
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Габуева, А. Дышкеев,  
З. Мальбахова

## ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

## ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 42-20-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-66-26, науки и образования – 42-75-37, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

## НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор,  
■ О. Накова – редактор по выпуску,  
■ Н. Панарина, Р. Максидова, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 4200 экз.

Заказ – №1629. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00  
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ  
И ИЗДАТЕЛЯ:  
360000, г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 5,  
Дом печати  
[www.kbrpravda.ru](http://www.kbrpravda.ru)  
e-mail: [kbrpravda@mail.ru](mailto:kbrpravda@mail.ru)  
Газета отпечатана в типографии  
ООО «Тетраград»  
г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 33

НАЛОГИ

## Порядок перехода на УСН при создании организации, регистрации ИП

ИФНС России №2 по Нальчику сообщает, что вновь созданные организации и зарегистрированные индивидуальные предприниматели вправе применять УСН с даты постановки на учёт в налоговом органе.

Для этого им следует подать в инспекцию уведомление о переходе на УСН. Сделать это нужно в течение 30 календарных дней с даты постановки на учёт в налоговом органе, указанной в соответствующем свидетельстве согласно порядку установленного

п. 2 ст. 346.13 НК РФ. Отметим, что отчёт 30 календарных дней для представления уведомления о переходе на УСН начинается со следующего дня после даты постановки на учёт в налоговом органе (п. 2 ст. 6.1 НК РФ).

Уведомление о переходе на УСН подаётся по форме №26.2-1, утверждённой приказом ФНС России от 2.11.2012 №ММВ-7-3/829@.

Уведомление о переходе на УСН может быть подано в электронном виде, лично, почтой.

← ОБЪЯВЛЕНИЯ → ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru → РЕКЛАМА → ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru → ОБЪЯВЛЕНИЯ → ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru → РЕКЛАМА →

### Женский спортивный клуб

- Тренажёрный зал
  - программы на похудение и массу
  - кроссфит
  - пауэрлифтинг
  - мас-рестлинг
- Пауэр йога
- Зал аэробики
  - гиревая аэробика
  - body toning
- Национальные танцы, восточные, zumba-fitness

Занятия для инвалидов – **БЕСПЛАТНО**

**ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ТРЕНЕРЫ**  
(мс, победители и призеры международных соревнований)

г. Нальчик, ул. Ногмова, 37 | тел.: 8-928-7-000-625, 8-967-411-25-30.  
(во дворе казначейства, 2 этаж) | vk.com/pantera.sportclub

### СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ

от 2 500 до 28 000 руб., пенсионерам скидка до 20%

**ВНИМАНИЕ: АКЦИЯ!**  
**КУПИ ОДИН – ПОЛУЧИ СКИДКУ ДО 50% НА ВТОРОЙ!**

26 октября с 12 до 13 часов в ДК Профсоюзов, пр. Кулиева, 12. **ВОЗМОЖЕН ВЫЕЗД СПЕЦИАЛИСТА НА ДОМ ПО ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЗАПИСИ.**

Тел. 8-918-284-96-60.  
**ВОЗМОЖНЫ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ, ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ**

### Куплю снятые с производства духи

(новые, запечатанные, из старых запасов) производства Франции, США, Египта, Сирии следующих фирм-производителей:

Lancome, Estee Lauder, Chanel, Dior, Jacques Fath, Guerlain, Caron, Guy Laroche, Carven, Hermes, Courreges, Paloma Picasso, Salvador Dali, Van Cleef&Arpels, Rochas, Armani, Yves Rocher, Chabrawichi, Kesma, Parfico и т.д.

Интересуют ароматы: Climat, Magie Noire, Sikkim, Envol, Tresor, Balafra, Ellipse, Fath de Fath, Estee, Cinnabar, Knowing, Beautiful, Paloma Picasso, J'ai Ose', Clandestine, Drakkar, Ispahan, Magnolia, Clea, Eau de Courreges, Empreinte Courreges, Sensi, Salvador Dali, Nefertiti, FAVORI, Gi Gi, Papillon, L'armes de la nuit, Effluve, Spartacus, Iseberg и др. А также духи производства СССР.

**Звоните по тел. 8-928-690-10-70.**

### АНОНС!

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ ДРАМАТЕАТР ИМ. М. ГОРЬКОГО ОБЪЯВЛЯЕТ ОБ ОТКРЫТИИ 80-ГО ТЕАТРАЛЬНОГО СЕЗОНА И ПРЕДСТАВЛЯЕТ

9 ноября среда посвящается 100-летию со дня рождения Кайсына Кулиева Салих Гуртуев 12+

19.00 **РАНЕННЫЙ КАМЕНЬ**

---

11 ноября пятница Сказка Д. Голубецкий 5+  
11.30 **ВОЛШЕБНАЯ ЛАМПА АЛАДИНА**

11 ноября пятница лирическая комедия Б. Рацер, В. Константинов 12+  
19.00 **НЕВЕСТА ИЗ ИМЕРЕТИИ**

25 ноября пятница Сказка Д. Голубецкий 5+  
11.30 **ВОЛШЕБНАЯ ЛАМПА АЛАДИНА**

25 ноября пятница комедия В. Бочанов 12+  
19.00 **БИНГО**

**ЖДЁМ ВАС ПО АДРЕСУ:** г. Нальчик, пл. 400-летия (здание музыкального театра).  
**СПРАВКИ ПО ТЕЛ.:** 42-64-12, 42-64-57.

21 НОЯБРЯ 2016 ДА ПРОЩАЙСЯ ТЫ

# ДИРКШНАЙДЕР

## АССЕРИ

УДО ДИРКШНАЙДЕРА

ТЕЛ.: 186621 47-71-42, 40-71-61  
44-22-10 0731, 8 928 913-06-71

### ООО «БАЗИС.РУ»

выращивает в собственных питомниках и продаёт **САЖЕНЦЫ ЯБЛОНЬ** 2-летние кронированные, сертифицированных сортов:

**Айдарэд, Гала, Рэд Делишес, Гольден Делишес, Грени Смит, Голд Пинк, Джеромир, Фуджи.**

Тел. +7(928)717-24-16, +7(909)646-38-14.  
Адрес: 438-й км автодороги «Кавказ», завод «БАЗИС».

### ООО «БАЗИС.РУ»

производит и продаёт материалы и комплектующие для разбивки и посадки интенсивных яблоневых садов:

**железобетонные шпалерные столбики для опорной системы сада сечением 7х7 и 9х9 см, длиной 3, 4, 4,5 м;**

**железобетонные столбики для ограждения сечением 7х7 и 9х9 см, длиной 2,25, 2,5 м;**

**материалы и комплектующие для монтажа шпалерной системы сада:** трос, проволоку, натяжители, зажимы и др.;

**материалы и комплектующие для монтажа противорадовой сетки.**

Тел. +7(928)717-24-16, +7(909)646-38-14.  
Адрес: 438-й км автодороги «Кавказ», завод «БАЗИС».

### УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА САМОВОЛЬНОЕ ПОДКЛЮЧЕНИЕ К ГАЗОВЫМ СЕТЯМ

Уважаемые абоненты – потребители газа!

Напоминаем, что самовольное подключение к газопроводу без согласования с компанией-поставщиком газа может повлечь как административную, так и уголовную ответственность.

При выявлении самовольного подключения абонент будет отключён от сети газопотребления. Одновременно с приостановлением газоснабжения поставщик газа обращается в органы внутренних дел с заявлением о привлечении нарушителя к административной или уголовной ответственности:

- к административной ответственности (по статье 7.19 Кодекса РФ об административных правонарушениях) путём наложения административного штрафа в размере от трёх тысяч до четырёх тысяч рублей;
- к уголовной ответственности (по пункту «б» части 3 статьи 158 Уголовного кодекса РФ) в форме штрафа в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей, либо принудительных работ на срок до пяти лет, либо лишения свободы на срок до шести лет.

Привлечение к ответственности не освобождает абонента от оплаты имеющейся задолженности и стоимости похищенного газа.

**Филиал ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в Кабардино-Балкарии**

Утерянный аттестат 07 БВ №0000524 на имя **Накова Кантемира Витальевича**, выданный МКОУ «Гимназия №29» г.о. Нальчик, считать недействительным.

Утерянный аттестат №0724720 на имя **Раджабова Игоря Романовича**, выданный МКОУ СОШ №30 г. Нальчика, считать недействительным.

Коллектив ГБУЗ «Республиканская клиническая больница» выражает искреннее соболезнование главному врачу Эльбурской районной больницы **АХКУБЕКОВУ Рустаму Анатольевичу** в связи с безвременной смертью брата, бывшего врача РКБ **АХКУБЕКОВА Тенгиза Анатольевича**.